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1 Βασικές Αρχές του ΜΣΠΑ 

1.1 Ε Τι είναι ο ΜΣΠΑ και γιατί υπάρχει; 

 Α Ο Μηχανισμός Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα (ΜΣΠΑ) αποτελεί το μέσο της 

ΕΕ για την επιβολή τιμής άνθρακα στις εισαγωγές προϊόντων με υψηλές 

εκπομπές άνθρακα που εισέρχονται στην ΕΕ από τρίτες χώρες. Ο βασικός 

σκοπός του είναι να αποτρέψει τη «διαρροή άνθρακα» – τον κίνδυνο να 

υπονομευθούν οι κλιματικές προσπάθειες της ΕΕ λόγω της μετατόπισης της 

παραγωγής σε χώρες με λιγότερο αυστηρούς κανονισμούς για τις εκπομπές 

άνθρακα. Εξασφαλίζοντας ότι τα εισαγόμενα προϊόντα επιβαρύνονται με κόστος 

άνθρακα ισοδύναμο με αυτό που καταβάλλουν οι παραγωγοί της ΕΕ στο πλαίσιο 

του Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών της ΕΕ (EU ETS), ο ΜΣΠΑ 

εξασφαλίζει ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 

Ο ΜΣΠΑ θεσμοθετήθηκε με τον Κανονισμό 2023/956 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 10ης Μαΐου 2023, ο οποίος τροποποιήθηκε 

στη συνέχεια με τον Κανονισμό 2025/2083 (η τροποποίηση «Omnibus I»). 

   

1.2 Ε Ποια προϊόντα και τομείς υπόκεινται στον ΜΣΠΑ; 

 Α Επί του παρόντος, ο ΜΣΠΑ αφορά τις ενσωματωμένες εκπομπές στους εξής 

τομείς: 

• Τσιμέντο 

• Αλουμίνιο 

• Λιπάσματα 

• Σίδηρος και Χάλυβας 

• Υδρογόνο 

• Ηλεκτρική Ενέργεια 

Για τους περισσότερους τομείς, λαμβάνονται υπόψη μόνο οι άμεσες εκπομπές. 

Ωστόσο, για τα προϊόντα που ΔΕΝ συμπεριλαμβάνονται στο παράρτημα II του 

κανονισμού 2023/956 απαιτείται επίσης η δήλωση των έμμεσων εκπομπών, 

δηλαδή εκείνων που προέρχονται από την ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνεται 

κατά την παραγωγή. Στο παράρτημα II περιλαμβάνονται επί του παρόντος 

προϊόντα αλουμινίου, σιδήρου και χάλυβα, υδρογόνου και ηλεκτρικής ενέργειας, 

για τα οποία ισχύουν μόνο οι άμεσες εκπομπές. 

   

1.3 Ε Τι άλλαξε από την 1η Ιανουαρίου 2026; 

 Α Η μεταβατική περίοδος (2023-2025), κατά τη διάρκεια της οποίας οι υποχρεώσεις 

του ΜΣΠΑ περιορίζονταν στην υποβολή τριμηνιαίων εκθέσεων, έληξε στις 31 

Δεκεμβρίου 2025. Από την 1η Ιανουαρίου 2026, ο ΜΣΠΑ εισήλθε στην οριστική 

του φάση, πράγμα που σημαίνει ότι: 

• Οι εισαγωγείς προϊόντων που υπόκεινται στον ΜΣΠΑ και οι έμμεσοι 

τελωνειακοί αντιπρόσωποι που εκπροσωπούν εισαγωγείς προϊόντων 
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ΜΣΠΑ πρέπει να εγγραφούν στο Μητρώο ΜΣΠΑ ως αδειοδοτημένοι 

διασαφιστές πριν από την εισαγωγή προϊόντων (λαμβάνοντας υπόψη το 

όριο των 50 τόνων – βλ. παρακάτω). 

• Πρέπει να υποβάλλονται ετήσιες δηλώσεις ΜΣΠΑ (πρώτη προθεσμία: 30 

Σεπτεμβρίου 2027 για τις εκπομπές του 2026). 

• Ισχύουν οικονομικές υποχρεώσεις: Οι διασαφιστές CBAM πρέπει να 

αγοράζουν και να παραδίδουν πιστοποιητικά ΜΣΠΑ ίσα με τις 

ενσωματωμένες εκπομπές των προϊόντων (επαληθευμένες ή βασισμένες 

στις προκαθορισμένες τιμές). 

Η υποχρέωση παράδοσης (surrender) εισάγεται σταδιακά, φτάνοντας στο 100% 

έως το 2034.  

Προσοχή! Οι εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας υπόκεινται σε υποχρέωση 

παράδοσης 100% από την πρώτη ημέρα της οριστικής περιόδου. 

Προσοχή! Οι διασαφιστές του ΜΣΠΑ δεν υποχρεούνται πλέον να υποβάλλουν 

τριμηνιαίες εκθέσεις, οι οποίες ήταν υποχρεωτικές κατά τη μεταβατική περίοδο – 

στην τρέχουσα οριστική περίοδο του ΜΣΠΑ, οι εκθέσεις εκπομπών πρέπει να 

υποβάλλονται ετησίως. Υπάρχει επίσης διαφορά μεταξύ του Μεταβατικού 

Μητρώου ΜΣΠΑ και του Μητρώου ΜΣΠΑ (CBAM Registry): Το Μεταβατικό 

Μητρώο CBAM ήταν μια προσωρινή βάση δεδομένων τριμηνιαίας υποβολής 

εκθέσεων που χρησιμοποιήθηκε κατά τη μεταβατική περίοδο. Το Μητρώο ΜΣΠΑ 

που λειτουργεί επί του παρόντος είναι το μόνιμο σύστημα που χρησιμοποιείται για 

την πλήρη συμμόρφωση, το οποίο περιλαμβάνει την υποβολή ετήσιων δηλώσεων 

και τη διαχείριση πιστοποιητικών. 

   

1.4 Ε Έχω ακούσει ότι υπάρχει ένα όριο των 50 τόνων. Με αφορά αυτό; 

 Α Ναι, αλλά με εξαιρέσεις. Το όριο των 50 τόνων αποτελεί κανόνα de minimis βάσει 

μάζας. Εάν εισάγετε συνολικά λιγότερο από 50 τόνους προϊόντων ΜΣΠΑ ανά 

ημερολογιακό έτος (σε όλες τις κατηγορίες προϊόντων), δεν απαιτείται να 

εγγραφείτε ως εξουσιοδοτημένος διασαφιστής ΜΣΠΑ και κατά την εισαγωγή 

μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τον τελωνειακό κωδικό Y137. 

Ωστόσο, το όριο αυτό ΔΕΝ ισχύει για τις εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας ή 

υδρογόνου. Για τα προϊόντα αυτά απαιτείται αδειοδότηση, ανεξαρτήτως του όγκου 

της εισαγωγής. 

Εάν πραγματοποιείτε εισαγωγές ως έμμεσος τελωνειακός αντιπρόσωπος για 

λογαριασμό εισαγωγέα που δεν είναι εγκατεστημένος στην ΕΕ, το όριο των 50 

τόνων δεν σας εξαιρεί – πρέπει οπωσδήποτε να κατέχετε την ιδιότητα του 

εξουσιοδοτημένου διασαφιστή (άρθ. 5 παρ. 2 του Κανονισμού 2023/956).  

Προσοχή! Η Επιτροπή παρακολουθεί τη συμμόρφωση με το όριο των 50 τόνων 

σε ολόκληρη την ΕΕ. Εάν το υπερβείτε, η Εθνική Αρμόδια Αρχή (ΕΑΑ) θα 

ενημερωθεί και θα σας ζητήσει να εγγραφείτε ως εξουσιοδοτημένος διασαφιστής 

ΜΣΠΑ (άρθ. 25α του Κανονισμού 2023/956). 
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1.5 Ε Ο ΜΣΠΑ αφορά τις εξαγωγές από την Ελλάδα ή την ΕΕ; 

 Α Όχι. Ο ΜΣΠΑ εφαρμόζεται στις εισαγωγές στο τελωνειακό έδαφος της ΕΕ, όχι στις 

εξαγωγές. 

Τα προϊόντα που αποστέλλονται εκτός ΕΕ για επεξεργασία/μεταποίηση και 

επιστρέφονται διατηρούν την καταγωγή τους από την ΕΕ και δεν εμπίπτουν στο 

πεδίο εφαρμογής του ΜΣΠΑ, υπό την προϋπόθεση ότι η μεταποίηση 

πραγματοποιείται εντός της ΕΕ ή ότι τα προϊόντα επιστρέφουν χωρίς να χάσουν 

την ιδιότητα της καταγωγής από την ΕΕ.  

Υποχρέωση προκύπτει μόνο εάν: 

• τα προϊόντα στέλνονται για μεταποίηση σε τρίτη χώρα (π.χ. Τουρκία, Κίνα) 

• και στη συνέχεια επανεισάγονται στην ΕΕ 

• και εάν οι ποσότητες των επανεισαχθέντων προϊόντων υπερβαίνουν τους 50 

τόνους ανά ημερολογιακό έτος. 

   

1.6 Ε Πού μπορώ να βρω τους κωδικούς CN που υπόκεινται στον ΜΣΠΑ; 

 Α Τα προϊόντα που υπόκεινται στον ΜΣΠΑ είναι καταγεγραμμένα ανά τομέα στο 

Παράρτημα Ι του Κανονισμού 2023/956, μαζί με τους αντίστοιχους κωδικούς CN. 

Οι εισαγωγείς μπορούν επίσης να χρησιμοποιήσουν το TARIC για να 

επαληθεύσουν εάν ένας συγκεκριμένος κωδικός CN εμπίπτει στο πεδίο 

εφαρμογής του ΜΣΠΑ και για να παρακολουθούν τυχόν ενημερώσεις. 

Το TARIC είναι διαθέσιμο στη διεύθυνση: 

www.ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/taric/ 

   

1.7 Ε Πώς μπορώ να ξέρω αν το προϊόν μου υπόκειται στον ΜΣΠΑ; 

 Α Ο ΜΣΠΑ εφαρμόζεται αποκλειστικά στα προϊόντα που παρατίθενται στο 

Παράρτημα Ι του Κανονισμού 2023/956, τα οποία κατηγοριοποιούνται ανά τομέα 

(τσιμέντο, σίδηρος και χάλυβας, αλουμίνιο, λιπάσματα, ηλεκτρική ενέργεια, 

υδρογόνο) με τους αντίστοιχους κωδικούς CN. Εάν ο κωδικός CN του προϊόντος 

σας εμφανίζεται στο Παράρτημα Ι, τότε υπόκειται στον ΜΣΠΑ. 

   

1.8 Ε Επηρεάζεται η λειτουργία ή η τελική χρήση ενός προϊόντος από το αν 

εφαρμόζεται ο ΜΣΠΑ – π.χ. υλικά συσκευασίας από αλουμίνιο ή χάλυβα; 

 Α Όχι. Η εφαρμογή του CBAM καθορίζεται αποκλειστικά από τον κωδικό CN, και όχι 

από τη λειτουργία ή την τελική χρήση του προϊόντος. Εάν ένα υλικό συσκευασίας 

έχει CN που περιλαμβάνεται στο Παράρτημα Ι, υπόκειται στον ΜΣΠΑ ανεξάρτητα 

από τη χρήση του. 

   

1.9 Ε Ποιες υποχρεώσεις ισχύουν αφού διαπιστώσω ότι το προϊόν μου υπάγεται 

στον ΜΣΠΑ; 

http://www.ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/taric/
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 Α Αυτό εξαρτάται από τον όγκο των ετήσιων εισαγωγών σας σε προϊόντα που 

υπάγονται στον ΜΣΠΑ, ο οποίος υπολογίζεται ως η συνολική καθαρή μάζα όλων 

των καλυπτόμενων προϊόντων: 

• 50 τόνοι ή περισσότεροι ετησίως: βλ. Συχνές Ερωτήσεις 1.3 

• Λιγότεροι από 50 τόνους ετησίως: βλ. Συχνές Ερωτήσεις 1.4 

   

1.10 Ε Ο ΜΣΠΑ θα αφορά προϊόντα μεταγενέστερου σταδίου που κατασκευάζονται 

από προϊόντα που υπάγονται στο CBAM; 

 Α Προς το παρόν όχι, σε γενικές γραμμές. Ο ΜΣΠΑ εφαρμόζεται στα προϊόντα που 

αναφέρονται στο Παράρτημα I του Κανονισμού 2023/956, τα οποία 

προσδιορίζονται από τον κωδικό CN τους. Ένα τελικό προϊόν – π.χ. ένα 

επαγγελματικό ψυγείο κατασκευασμένο από χάλυβα – δεν αποτελεί από μόνο του 

προϊόν ΜΣΠΑ, ακόμη και αν περιέχει υλικά που καλύπτονται από τον ΜΣΠΑ, 

εκτός εάν ο συγκεκριμένος CN του εμφανίζεται στο Παράρτημα I. 

Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει προτείνει την επέκταση του ΜΣΠΑ σε 

ορισμένα κατάντη προϊόντα στο πλαίσιο νομοθετικής πρότασης που 

δημοσιεύθηκε τον Δεκέμβριο του 2025. Η πρόταση αυτή υπόκειται στην τακτική 

νομοθετική διαδικασία και δεν έχει ακόμη εγκριθεί. Εφόσον εγκριθεί, θα επεκτείνει 

το πεδίο εφαρμογής του ΜΣΠΑ πέρα από τα βασικά υλικά σε τελικά προϊόντα με 

σημαντική ποσότητα άνθρακα.  

Προσοχή! Παρακολουθείτε την ιστοσελίδα της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας 

και Τελωνειακής Ένωσης (DG TAXUD) για τον ΜΣΠΑ και την πορεία της 

νομοθετικής διαδικασίας σχετικά με την πρόταση επέκτασης στα κατάντη 

προϊόντα για τις τελευταίες εξελίξεις. 
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2 Αιτήσεις για Αδειοδότηση & Καταληκτικές Ημερομηνίες 

2.1 Ε Πρέπει να υποβάλω αίτηση για αδειοδότηση ώστε να εισάγω προϊόντα 

ΜΣΠΑ; 

 Α Ναι, εάν εισάγετε πάνω από 50 τόνους προϊόντων ΜΣΠΑ ανά ημερολογιακό έτος, 

πρέπει να διαθέτετε την ιδιότητα του «εξουσιοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ» πριν 

από την εισαγωγή. Η ιδιότητα αυτή πρέπει να αποκτηθεί μέσω του Μητρώου 

ΜΣΠΑ. Οι αιτήσεις διεκπεραιώνονται από την Εθνική Αρμόδια Αρχή (Ανεξάρτητη 

Αρχή Δημοσίων Εσόδων). 

Η νομική βάση για τη διαδικασία αδειοδότησης είναι τα άρθρα 5 και 17 του 

Κανονισμού 2023/956, καθώς και ο Εκτελεστικός Κανονισμός 2025/486. 

   

2.2 Ε Είμαι έμμεσος τελωνειακός αντιπρόσωπος που ενεργεί για λογαριασμό 

εισαγωγέα που δεν είναι εγκατεστημένος στην ΕΕ – πρέπει να υποβάλω 

αίτηση για αδειοδότηση; 

 Α Ναι. Εάν ενεργείτε ως έμμεσος τελωνειακός αντιπρόσωπος για λογαριασμό 

εισαγωγέα που δεν είναι εγκατεστημένος σε κανένα κράτος μέλος της ΕΕ, 

υποχρεούστε να αποκτήσετε την ιδιότητα του εξουσιοδοτημένου διασαφιστή 

ΜΣΠΑ, ανεξάρτητα από τον όγκο των εισαγωγών (άρθρο 5 παράγραφος 2 του 

Κανονισμού 2023/956). Το όριο των 50 τόνων δεν ισχύει σε αυτή την περίπτωση. 

   

2.3 Ε Εισάγω ηλεκτρική ενέργεια, πρέπει να υποβάλω αίτηση μέσω του 

Μητρώου; 

 Α Ναι, αλλά μόνο όταν πρόκειται για εμπορία ηλεκτρικής ενέργειας. Η αδειοδότηση 

απαιτείται για την οντότητα που υποβάλλει τη τελωνειακή δήλωση και αναγράφει 

σε αυτήν τον αριθμό λογαριασμού ΜΣΠΑ. Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας, οι 

οντότητες μπορεί να είναι έμποροι ηλεκτρικής ενέργειας, διαχειριστές 

διασύνδεσης, διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, 

μεμονωμένες εταιρείες που καταναλώνουν ηλεκτρική ενέργεια κλπ. Η αίτηση 

εξουσιοδότησης πρέπει να υποβληθεί μέσω του Μητρώου CBAM σύμφωνα με τις 

διατάξεις των άρθρων 5 και 17 του Κανονισμού 2023/956 και του ΕΚ 2025/486. 

 

Εάν η εισαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας σας έχει ανατεθεί μέσω ρητής κατανομής 

διαθέσιμης χωρητικότητας, το πρόσωπο στο οποίο έχει κατανεμηθεί η 

χωρητικότητα για εισαγωγή και το οποίο ορίζει την εν λόγω χωρητικότητα για 

εισαγωγή θεωρείται αυτομάτως εξουσιοδοτημένος διασαφιστής ΜΣΠΑ. Στην 

περίπτωση αυτή, δεν χρειάζεται να υποβάλετε αίτηση εξουσιοδότησης μέσω του 

Μητρώου ΜΣΠΑ, αλλά πρέπει να επικοινωνήσετε με την αρμόδια αρχή του 

κράτους μέλους της ΕΕ στο οποίο έχει κατατεθεί η τελωνειακή δήλωση. Η 

αρμόδια αρχή θα σας καταχωρίσει στο Μητρώο ΜΣΠΑ. 
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Προσοχή! Όταν ένας έμμεσος τελωνειακός αντιπρόσωπος επιθυμεί να ενεργήσει 

ως διασαφιστής ΜΣΠΑ για το πρόσωπο στο οποίο έχει κατανεμηθεί η 

χωρητικότητα και το οποίο ορίζει την εν λόγω χωρητικότητα, ο εν λόγω έμμεσος 

τελωνειακός αντιπρόσωπος υποχρεούται επίσης να ακολουθήσει την τυπική 

διαδικασία αδειοδότησης.  

Προσοχή! Αναμένεται η έκδοση κατευθυντήριων γραμμών της Επιτροπής 

σχετικά με τις ιδιομορφίες της εισαγωγής ηλεκτρικής ενέργειας κατά τη διάρκεια 

του 2026. Παρακολουθείτε την ιστοσελίδα της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας και 

Τελωνειακής Ένωσης (DG TAXUD) για τον ΜΣΠΑ για περαιτέρω ενημερώσεις. 

   

2.4 Ε Αγοράζω προϊόντα ΜΣΠΑ στην ΕΕ από έναν έμπορο, είμαι διασαφιστής 

ΜΣΠΑ; 

 Α Όχι. Οι υποχρεώσεις του ΜΣΠΑ επιβαρύνουν την οντότητα που εισάγει φυσικά τα 

προϊόντα από χώρα εκτός ΕΕ και υποβάλλει την τελωνειακή διασάφηση για την 

αποδέσμευση προς ελεύθερη κυκλοφορία στην ΕΕ. Εάν αγοράζετε προϊόντα που 

έχουν ήδη τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία στην ΕΕ από άλλη οντότητα, δε 

θεωρείστε διασαφιστής CBAM για τα εν λόγω προϊόντα. 

Προσοχή! Τα προϊόντα που έχουν τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία στο πλαίσιο 

ενεργού μεταποίησης (ενδοκοινοτική μεταποίηση) καλύπτονται από τον ΜΣΠΑ και 

πρέπει να συμπεριλαμβάνονται στην ετήσια δήλωση (άρθ. 6 παρ. 3 & άρθ. 34 του 

Κανονισμού 2023/956). 

   

2.5 Ε Πώς μπορώ να εγγραφώ ως εξουσιοδοτημένος διασαφιστής; 

 Α Ακολουθήστε τις οδηγίες που παρατίθενται στην Απόφαση της Εθνικής Αρχής 

ΜΣΠΑ με αρ. 140692/07-08-2025 και στο συνοδευτικό Εγχειρίδιο Διαδικασιών 

(Έκδοση 1.0, Αύγουστος 2025), τα οποία εκδόθηκαν από το Υπουργείο 

Οικονομικών, στο οποίο υπαγόταν μέχρι 31/12/2025 η Εθνική Αρχή ΜΣΠΑ. Η 

απόφαση βρίσκεται διαθέσιμη στη διεύθυνση: 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2026-03/140692-2025.pdf 

   

2.6 Ε Η εταιρεία μας και το υποκατάστημά της σε άλλο κράτος μέλος έχουν τον 

ίδιο αριθμό EORI. Πώς πρέπει να διαχειριστούμε τις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από τον ΜΣΠΑ; 

 Α Όταν δύο οντότητες έχουν τον ίδιο αριθμό EORI, θεωρούνται ως ένας ενιαίος 

οικονομικός φορέας για τους σκοπούς του ΜΣΠΑ. 

• Μία ενιαία ετήσια δήλωση ΜΣΠΑ καλύπτει τις εισαγωγές και των δύο 

οντοτήτων. 

• Το υποκατάστημα επισυνάπτει τον αριθμό λογαριασμού ΜΣΠΑ της 

μητρικής εταιρείας στα έγγραφα που υποβάλλει στην τοπική τελωνειακή 

αρχή. Εν αναμονή της έκδοσης της άδειας, μπορεί να επισυναφθεί αντ’ 

αυτού η ίδια η αίτηση αδειοδότησης. 

• Το όριο των 50 τόνων ισχύει αθροιστικά και για τις δύο οντότητες. 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2026-03/140692-2025.pdf
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Το υποκατάστημα μπορεί να υποβάλει αίτηση για δικό του αριθμό EORI στην 

τοπική τελωνειακή αρχή. Μόλις τον λάβει, μπορεί να εγγραφεί ως ξεχωριστός 

διασαφιστής ΜΣΠΑ και να αναλάβει  ανεξάρτητα τις υποχρεώσεις του. 

   

2.7 Ε Ποιες είναι οι απαιτήσεις όσον αφορά τα δικαιολογητικά για την αίτηση 

αδειοδότησης και ποιος ΑΦΜ πρέπει να χρησιμοποιηθεί για το 

πιστοποιητικό φορολογικής ενημερότητας; 

 Α Τα δικαιολογητικά πρέπει να είναι πρόσφατα. Τα έγγραφα που αφορούν το 

ποινικό μητρώο πρέπει να έχουν εκδοθεί εντός των τελευταίων τριών μηνών. 

Για το πιστοποιητικό φορολογικής ενημερότητας, επιλέξτε «οποιαδήποτε νόμιμη 

χρήση» και εισάγετε το ΑΦΜ της AAΔΕ: 997073525. 

   

2.8 Ε Έχω ολοκληρώσει την αίτηση εξουσιοδότησης, αλλά το κουμπί «Συνέχεια» 

δεν λειτουργεί. Τι πρέπει να κάνω; 

 Α Η πιο συνηθισμένη περίπτωση είναι ένα σφάλμα στην οθόνη «Λεπτομέρειες 

Δραστηριότητας», συγκεκριμένα στο πεδίο εισαγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

Εάν δεν εισάγετε ηλεκτρική ενέργεια, αυτό το πεδίο πρέπει να παραμείνει εντελώς 

κενό – μην επιλέξετε «Ναι» ή «Όχι». Αυτή η ερώτηση αφορά αποκλειστικά τους 

εισαγωγείς ηλεκτρικής ενέργειας. Η επιλογή «Όχι» προκαλεί σφάλμα επικύρωσης 

και εμποδίζει την υποβολή. 

Εάν το πρόβλημα παραμένει και μετά τη διόρθωση αυτού του πεδίου, υποβάλλετε 

το αίτημά σας  

• Τηλεφωνικά: στο 1521, χωρίς χρέωση, εργάσιμες ημέρες από 7:00 έως 

20:00. 

• Ψηφιακά: μέσω της πλατφόρμας my1521 24 ώρες το 24ωρο, 7 ημέρες 

την εβδομάδα, επιλέγοντας: Θέματα Τελωνείων > Μηχανισμός 

Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα (CBAM) > Απόκτηση 

Ιδιότητας Αδειοδοτημένου Διασαφιστή.   

 

   

2.9 Ε Τι ήταν η περίοδος χάριτος του «Omnibus»; Έχει λήξει; 

 Α Η περίοδος χάριτος του «Omnibus» επέτρεπε σε όσους   υπέβαλαν την αίτηση 

αδειοδότησής τους έως τις 31 Μαρτίου 2026 να συνεχίσουν να εισάγουν προϊόντα 

ΜΣΠΑ καθ’ όλη τη διάρκεια του 2026, ενώ η αίτησή τους βρισκόταν ακόμη υπό 

επεξεργασία (εν αναμονή απόφασης). Ο αριθμός αίτησης πρέπει  να αναγράφεται 

στις τελωνειακές καταστάσεις (τελωνειακός κωδικός Y238) μέχρι την έκδοσης της 

απόφαση αδειοδότησης Διασαφιστή ΜΣΠΑ.  

Προσοχή! Η προθεσμία αυτή έχει πλέον λήξει. Εάν υποβάλατε την αίτησή σας μετά 

τις 31 Μαρτίου 2026, περιμένετε την απόφαση αδειοδότησης προτού εισαγάγετε 

οποιοδήποτε προϊόν ΜΣΠΑ. 

https://webchannel.1521.aade.gr/
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2.10 Ε Δεν έχουμε ολοκληρώσει τη διαδικασία αδειοδότησης έως τις 31 Μαρτίου, 

αλλά οι εισαγωγές μας δεν έχουν υπερβεί τους 50 τόνους. Υπάρχει 

πρόβλημα; 

 Α Δεν προκύπτει άμεσο ζήτημα μη συμμόρφωσης, εφόσον οι συνολικές εισαγωγές 

σας προϊόντων που υπόκεινται στο CBAM δεν έχουν υπερβεί τα 50 τόνους 

καθαρού βάρους μέχρι την εν λόγω ημερομηνία. Ωστόσο, εάν εκτιμάτε ότι θα 

φτάσετε το όριο κατά τη διάρκεια του έτους, θα πρέπει να υποβάλετε την αίτηση 

αδειοδότησης εγκαίρως – η αδειοδότηση πρέπει να έχει εκδοθεί πριν από την 

υπέρβαση του ορίου. 

   

2.11 Ε Μπορεί μια ασφαλιστική εταιρεία να εκδώσει εγγυητική επιστολή για 

πιστοποιητικά ΜΣΠΑ; 

 Α Ναι, υπό την προϋπόθεση ότι η ασφαλιστική εταιρεία πληροί τις προϋποθέσεις 

που ορίζονται στο άρθρο 94 παράγραφος 1 του Τελωνειακού Κώδικα της Ένωσης 

(Κανονισμός 952/2013). Συγκεκριμένα, η εταιρεία πρέπει: 

• να διαθέτει έγκυρη άδεια λειτουργίας ως ασφαλιστική ή αντασφαλιστική 

επιχείρηση σε κράτος μέλος της ΕΕ, η οποία έχει εκδοθεί στο πλαίσιο της 

οδηγίας «Solvency II»· 

• να τελεί υπό την εποπτεία της αρμόδιας εθνικής εποπτικής αρχής (στην 

Ελλάδα, της Τράπεζας της Ελλάδος)· 

• να διαθέτει άδεια έκδοσης εγγυητικών επιστολών. 

Εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτές, η ΑΑΔΕ θα αποδεχθεί την εγγύηση. 

   

2.12 Ε Πόσος χρόνος απαιτείται για την έγκριση της αδειοδότησής μου; 

 Α Μόλις υποβληθεί μια πλήρης αίτηση, η ΕΑΑ πρέπει να εκδώσει απόφαση εντός 

120 ημερολογιακών ημερών. Η προθεσμία αυτή μπορεί να παραταθεί υπό 

συγκεκριμένες συνθήκες (άρθ. 4 και 5 του ΕΚ 2025/486): 

• Έως 30 επιπλέον ημέρες, εάν ζητήσετε τροποποίηση των στοιχείων της 

αίτησής σας. 

• Έως 180 ημέρες (από την ημερομηνία παραλαβής), εάν η ΕΕΑ ζητήσει από 

εσάς συμπληρωματικές πληροφορίες. 

Η ΕΑΑ μπορεί επίσης να ζητήσει τη γνώμη άλλων αρμόδιων αρχών ή της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης, αλλά η διαβούλευση 

αυτή δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 15 ημερολογιακές ημέρες (άρθ. 11 και 12 του 

ΕΚ 2025/486). 

Μια πλήρης και ακριβής αίτηση αποτελεί τον καλύτερο τρόπο για να εξασφαλιστεί 

η ταχεία λήψη απόφασης. Οι ελλιπείς αιτήσεις οδηγούν σε καθυστερήσεις. 

Λόγω του μεγάλου όγκου των αιτήσεων που υποβάλλονται, η ΑΑΔΕ δεν μπορεί να 

παράσχει εκτιμώμενο χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης των 

επιμέρους αιτήσεων αδειοδότησης. Συνιστάται στους αιτούντες να συνδέονται 
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τακτικά στο Μητρώο ΜΣΠΑ για να παρακολουθούν την κατάσταση της αίτησής 

τους. 

Εάν υποβάλατε την αίτησή σας για άδεια πριν από τις 31 Μαρτίου 2026 και αυτή 

βρίσκεται επί του παρόντος υπό αξιολόγηση, μπορείτε να συνεχίσετε να εισάγετε 

προϊόντα ΜΣΠΑ, δηλώνοντας τον αριθμό αναφοράς της αίτησής σας (APPL-GR-

XXXX…) κατά τη στιγμή της εισαγωγής. 

   

2.13 Ε Υπέβαλα το αίτημα αδειοδότησής πριν από τις 31 Μαρτίου και συνεχίζω να 

εισάγω προϊόντα ΜΣΠΑ, αλλά τι θα συμβεί αν η αίτησή μου απορριφθεί; 

 Α Εάν η αίτησή σας απορριφθεί, η ΕΑΑ πρέπει να προσδιορίσει – εντός ενός μήνα 

από την απόφαση απόρριψης – τις ενσωματωμένες εκπομπές στα προϊόντα 

ΜΣΠΑ που εισαγάγατε μεταξύ της 1ης Ιανουαρίου 2026 και της ημερομηνίας της 

εν λόγω απόφασης. Ο προσδιορισμός αυτός βασίζεται στις πληροφορίες που 

παρείχατε, σε προκαθορισμένες τιμές και σε οποιαδήποτε άλλη σχετική 

πληροφορία. Θα υποχρεωθείτε να παραδώσετε τα πιστοποιητικά ΜΣΠΑ 

αναλόγως (άρθ. 17 παρ. 7α του Κανονισμού 2023/956). 

   

2.14 Ε Πρέπει να προσκομίσω οικονομική εγγύηση κατά την υποβολή της 

αίτησης; 

 Α Απαιτείται εγγύηση εάν η επιχείρησή σας ιδρύθηκε πριν από λιγότερο από δύο 

οικονομικά έτη από το έτος κατά το οποίο υποβάλατε την αίτησή σας. Σε αυτή την 

περίπτωση, η ΕΕΑ θα: 

• Υπολογίσει το ποσό της εγγύησης ως τη συνολική αξία των πιστοποιητικών 

ΜΣΠΑ που θα υποχρεωνόσασταν  να παραδώσετε (με βάση τις 

προκαθορισμένες τιμές και τις εκτιμώμενες τιμές του Συστήματος Εμπορίας 

Δικαιωμάτων Εκπομπών (ETS) για ολόκληρο το έτος). 

• Καταχωρίσει την εγγύηση στο Μητρώο ΜΣΠΑ και θα παρακολουθεί την 

επάρκειά της. 

Η εγγύηση αποδεσμεύεται μετά τις 30 Σεπτεμβρίου του δεύτερου έτους κατά το 

οποίο έχετε παραδώσει πιστοποιητικά ΜΣΠΑ (άρθ.17 παρ. 7 του Κανονισμού 

2023/95). 
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3 Υποχρεώσεις για τους Διασαφιστές ΜΣΠΑ 

3.1 Ε Ποιες είναι οι κύριες υποχρεώσεις μου ως εξουσιοδοτημένος διασαφιστής; 

 Α Ως εξουσιοδοτημένος διασαφιστής ΜΣΠΑ, έχετε τρεις βασικές υποχρεώσεις: 

1. Να υποβάλλετε μια ετήσια δήλωση ΜΣΠΑ που να καλύπτει το 

προηγούμενο ημερολογιακό έτος (πρώτη προθεσμία: 30 Σεπτεμβρίου 

2027 για τις εκπομπές του 2026). 

2. Να αγοράζετε πιστοποιητικά ΜΣΠΑ σε τιμές που συνδέονται με τις τιμές 

δημοπρασίας του Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών της ΕΕ 

(οι οποίες δημοσιεύονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 

3. Να παραδώσετε πιστοποιητικά CBAM ίσης αξίας με τις δηλωθείσες 

ενσωματωμένες εκπομπές. 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε μια δήλωση ΜΣΠΑ με βάση τις πραγματικές 

ενσωματωμένες εκπομπές των εισαγόμενων προϊόντων ΜΣΠΑ, πρέπει επίσης να 

επικοινωνήσετε με τους προμηθευτές σας σε χώρες εκτός ΕΕ, προκειμένου να 

διασφαλίσετε την επιμελή παρακολούθηση και επαλήθευση των εκπομπών σε 

επίπεδο μεμονωμένων εγκαταστάσεων.  

Προσοχή! Παρότι η επαλήθευση των πραγματικών ενσωματωμένων εκπομπών 

πραγματοποιείται στις εγκαταστάσεις του παρόχου, η υποχρέωση να διασφαλιστεί 

η επαλήθευση ανήκει στον διασαφιστή του ΜΣΠΑ (άρθ. 8 του Κανονισμού 

2023/956). 

   

3.2 Ε Εάν ένας εισαγωγέας έχει την ιδιότητα του εξουσιοδοτημένου διασαφιστή, 

αλλά οι εισαγωγές του δεν υπερβαίνουν τις 50 τόνους ετησίως, υπάρχει 

υποχρέωση υποβολής ετήσιας δήλωσης; Ποιος κωδικός ισχύει στο 

τελωνείο; 

 Α Όχι. Σύμφωνα με το άρθρο 2α του κανονισμού 2023/956, η απαλλαγή de minimis 

ισχύει ανεξάρτητα από το αν ο εισαγωγέας κατέχει την ιδιότητα του 

εξουσιοδοτημένου διασαφιστή. Εάν οι συνολικές εισαγωγές προϊόντων ΜΣΠΑ δεν 

υπερβαίνουν τους 50 τόνους καθαρού βάρους σε ένα δεδομένο ημερολογιακό 

έτος, δεν απαιτείται ετήσια δήλωση ΜΣΠΑ. 

Κατά τη στιγμή της τελωνειακής αναφοράς, ο εισαγωγέας πρέπει να επικαλεστεί 

την εξαίρεση χρησιμοποιώντας τον κωδικό πιστοποιητικού Y137 (εξαίρεση de 

minimis) – και όχι τον κωδικό Y128 (εξουσιοδοτημένος διασαφιστής), ο οποίος 

ισχύει για διασαφιστές που εισάγουν ποσότητες άνω του ορίου. 

   

3.3 Ε Πώς θα συμπληρώσω την τελωνειακή διασάφηση για προϊόντα ΜΣΠΑ; 

 Α Κατά την υποβολή τελωνειακής αναφοράς για προϊόντα ΜΣΠΑ, πρέπει να 

χρησιμοποιήσετε τον αριθμό EORI σας και τον κωδικό TARIC που αντιστοιχεί 

στην περίπτωσή σας: 
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• Y128 – διαθέτετε την ιδιότητα του εξουσιοδοτημένου διασαφιστή. Εισάγετε 

τον αριθμό του ΜΣΠΑ λογαριασμού σας ως αναγνωριστικό. 

• Y238 – έχετε υποβάλει αίτηση εξουσιοδότησης έως τις 31 Μαρτίου 2026 και 

αναμένετε την έκδοση απόφασης. Εισάγετε τον αριθμό της αίτησής σας ως 

αναγνωριστικό. 

• Y137 – οι συνολικές εισαγωγές σας προϊόντων ΜΣΠΑ δεν υπερβαίνουν τις 

50 τόνους καθαρού βάρους κατά το ημερολογιακό έτος (de minimis). 

Σημείωση: η απαλλαγή αυτή δεν ισχύει για την ηλεκτρική ενέργεια και το 

υδρογόνο. 

Προσοχή! Ένας εξουσιοδοτημένος διασαφιστής που αναμένει ότι θα υπερβεί το 

όριο, θα πρέπει να αλλάξει από το Y137 στο Y128 μόλις προβλέψει ότι θα το 

υπερβεί (και όχι μόνο όταν το έχει ήδη υπερβεί). 

Προσοχή! Περισσότερες πληροφορίες για τους κωδικούς TARIC διατίθενται στον 

ιστότοπο της ΑΑΔΕ. 

   

3.4 Ε Πού μπορώ να βρω πληροφορίες σχετικά με τα προαπαιτούμενα για την 

ετήσια δήλωση ΜΣΠΑ; 

 Α Το περιεχόμενο και τα προαπαιτούμενα για την υποβολή της ετήσιας δήλωσης 

ΜΣΠΑ καθορίζονται στο άρθ. 6 του Κανονισμού 2023/956. Αναμένεται η έκδοση 

ενός εκτελεστικού κανονισμού της ΕΕ  που θα περιγράφει λεπτομερώς τη 

διαμόρφωση της δήλωσης ΜΣΠΑ εντός του 2026. 

   

3.5 Ε Τι πρέπει να περιλαμβάνει η ετήσια δήλωσή μου για τον ΜΣΠΑ; 

 Α Η ετήσια δήλωση για τον ΜΣΠΑ πρέπει να περιλαμβάνει, τουλάχιστον (άρθ. 6 

παρ. 2 του Κανονισμού 2023/956): 

• Τη συνολική ποσότητα των προϊόντων ΜΣΠΑ που εισήχθησαν κατά τη 

διάρκεια του έτους, κατανεμημένη ανά κωδικό CN. 

• Τη μη προτιμησιακή χώρα προέλευσης των εν λόγω προϊόντων, όπως 

αναφέρεται στη τελωνειακή αναφορά. 

• Το σύνολο των ενσωματωμένων εκπομπών CO2 των εισαγόμενων 

προϊόντων, εκφραζόμενο σε τόνους CO2e ανά τόνο (ή ανά MWh για την 

ηλεκτρική ενέργεια). Αυτές μπορούν να αναφέρονται χρησιμοποιώντας 

προκαθορισμένες τιμές ή πραγματικές (επαληθευμένες) τιμές – βλ. Ενότητα 

4. 

• Τον συνολικό αριθμό των πιστοποιητικών ΜΣΠΑ που πρέπει να 

παραδοθούν, υπολογιζόμενος σύμφωνα με τον τύπο υπολογισμού του 

ΜΣΠΑ. 

• Αντίγραφα των αναφορών επαλήθευσης από διαπιστευμένους 

επαληθευτές — απαιτούνται όταν χρησιμοποιούνται πραγματικές τιμές 

εκπομπών. 

Προσοχή! Παρακαλούμε όπως συμβουλευτείτε και την Ερώτηση 3.4. 

   

https://www.aade.gr/en/customs/traders/carbon-border-adjustment-mechanism-cbam
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3.6 Ε Ποιες κυρώσεις επιβάλλονται σε περίπτωση μη παράδοσης των 

πιστοποιητικών; 

 Α Η μη παράδοση των πιστοποιητικών ΜΣΠΑ συνεπάγεται την επιβολή κυρώσεων 

που είναι αποτελεσματικές, αναλογικές και αποτρεπτικές. Η ΕΑΑ πρέπει να 

επιβάλλει κυρώσεις μετά την 30η Σεπτεμβρίου κάθε έτους (από το 2027) εάν ο 

διασαφιστής δεν εκπληρώσει την υποχρέωση παράδοσης (άρθ. 26, Κανονισμός 

2023/956). Τα ποσά των κυρώσεων καθορίζονται σε εθνικό επίπεδο. 

   

3.7 Ε Μια παραγγελία έγινε το 2025, αλλά ο εκτελωνισμός πραγματοποιήθηκε το 

2026. Ποιο έτος ισχύει για τους σκοπούς του ΜΣΠΑ; 

 Α Οι υποχρεώσεις του ΜΣΠΑ ενεργοποιούνται τη στιγμή της εισαγωγής – 

συγκεκριμένα, κατά τη θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία. Ισχύει η ημερομηνία 

εκτελωνισμού, όχι η ημερομηνία του τιμολογίου ή της παραγγελίας. 
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4 Εκτίμηση των ενσωματωμένων εκπομπών: Τιμές Αναφοράς 

και Πραγματικές τιμές 

4.1 Ε Τι είναι οι «ενσωματωμένες εκπομπές» και πώς υπολογίζονται; 

 Α Οι ενσωματωμένες εκπομπές είναι οι άμεσες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

που προέκυψαν κατά την παραγωγή εισαγόμενων αγαθών, συν, όπου ισχύει, οι 

έμμεσες εκπομπές από την ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώθηκε κατά τη 

διαδικασία αυτή. Ο υπολογισμός γίνεται σε επίπεδο εγκατάστασης (άρθ. 7 και 

Παράρτημα IV του Κανονισμού 2023/956; ΕΚ 2025/2547). 

Στην απλούστερη μορφή τους, οι ειδικές ενσωματωμένες εκπομπές (SEE) 

ισούνται με τις αποδιδόμενες άμεσες εκπομπές συν τις αποδιδόμενες έμμεσες 

εκπομπές, διαιρούμενες με την ποσότητα των παραγόμενων προϊόντων. Για 

σύνθετα προϊόντα (αυτά που απαιτούν εισροές/πρόδρομες ουσίες οι οποίες 

φέρουν οι ίδιες ενσωματωμένες εκπομπές), πρέπει να προστεθούν οι εκπομπές 

από τις σχετικές πρόδρομες ουσίες. 

   

4.2 Ε Τι είναι τα «απλά» και τα «σύνθετα» αγαθά και πώς επηρεάζουν τους 

υπολογισμούς των εκπομπών; 

 Α Τα προϊόντα ΜΣΠΑ χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 

Τα απλά προϊόντα παράγονται από πρώτες ύλες που, σύμφωνα με τη 

μεθοδολογία του ΜΣΠΑ, θεωρείται ότι έχουν μηδενικές ενσωματωμένες 

εκπομπές. Οι ενσωματωμένες εκπομπές τους αποτελούνται αποκλειστικά από τις 

εκπομπές που παράγονται κατά τη διάρκεια της ίδιας της διαδικασίας παραγωγής 

τους. 

Τα σύνθετα προϊόντα παράγονται με τη χρήση προδρόμων υλικών που είναι τα 

ίδια προϊόντα που καλύπτονται από τον ΜΣΠΑ. Οι ενσωματωμένες εκπομπές 

αυτών των προδρόμων υλικών πρέπει να συμπεριληφθούν στον υπολογισμό. 

Ένα τυπικό παράδειγμα είναι το τσιμέντο πόρτλαντ, το οποίο χρησιμοποιεί 

κλίνκερ – το οποίο είναι και το ίδιο προϊόν ΜΣΠΑ – ως κύρια πρώτη ύλη. 

Σημειώνεται ότι, όταν τα σύνθετα προϊόντα χρησιμοποιούν πρόδρομες ύλες που 

παράγονται στην ΕΕ, οι ενσωματωμένες εκπομπές αυτών των προδρόμων 

ουσιών υπολογίζονται ως μηδενικές, αλλά η ποσότητα των προδρόμων ουσιών 

που χρησιμοποιούνται πρέπει να δηλώνεται ούτως ή άλλως. 

Η διάκριση μεταξύ απλών και σύνθετων προϊόντων έχει σημασία, διότι ο 

υπολογισμός των ενσωματωμένων εκπομπών για τα σύνθετα προϊόντα απαιτεί τη 

συλλογή δεδομένων εκπομπών όχι μόνο για το τελικό στάδιο παραγωγής, αλλά 

και για όλες τις σχετικές πρόδρομες ουσίες στην αλυσίδα εφοδιασμού (εκτός εάν 

οι πρόδρομες ουσίες παράγονται στην ΕΕ). 
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4.3 Ε Εισάγουμε σίδερο που έχει παραχθεί από μία εταιρεία και στη συνέχεια έχει 

υποστεί επεξεργασία σε διαφορετική μορφή από έναν έμπορο στην ίδια 

τρίτη χώρα. Από ποιον πρέπει να ζητήσουμε τα στοιχεία για τις 

ενσωματωμένες εκπομπές; 

 Α Ενδεχομένως και από τους δύο, ανάλογα με το τι περιλαμβάνει η επεξεργασία 

που πραγματοποιεί ο έμπορος. 

Οι ενσωματωμένες εκπομπές των εισαγόμενων προϊόντων περιλαμβάνουν 

εκπομπές από όλα τα στάδια της παραγωγής που εμπίπτουν στα όρια του ΜΣΠΑ, 

όπως καθορίζονται στο Παράρτημα Ι του Κανονισμού 2025/2547. Για 

παράδειγμα, εάν ένα χαλυβουργείο παράγει ημιτελείς πλάκες και στη συνέχεια 

ένας έμπορος προβαίνει σε θερμή έλαση, πρέπει να συμπεριληφθούν οι 

εκπομπές και από τις δύο διαδικασίες. Ωστόσο, εάν η επεξεργασία που 

πραγματοποιεί ο έμπορος περιλαμβάνει μόνο επιμετάλλωση, κοπή, συγκόλληση 

ή φινίρισμα, οι εν λόγω διεργασίες δεν εμπίπτουν στα όρια του συστήματος και 

εξαιρούνται από την παρακολούθηση και την καταγραφή των εκπομπών. 

Ο εξουσιοδοτημένος διασαφιστής είναι υπεύθυνος για τη συλλογή δεδομένων 

εκπομπών από κάθε σχετικό μέρος στην αλυσίδα εφοδιασμού της τρίτης χώρας 

και για τη δήλωση των συνολικών ενσωματωμένων εκπομπών των εισαγόμενων 

προϊόντων. 

Προσοχή! Οι ίδιοι κανόνες σχετικά με τα όρια του συστήματος ισχύουν για τα 

προϊόντα χάλυβα και τα προϊόντα αλουμινίου – βλ. παράρτημα I του ΕΚ 

2025/2547. 

Προσοχή! Όταν τα προϊόντα αποστέλλονται από την ΕΕ σε τρίτη χώρα για 

επεξεργασία και στη συνέχεια επανεισάγονται, ισχύουν διαφορετικοί κανόνες – βλ. 

Άρθ. 6 παρ. 3 του Κανονισμού 2023/956. 

   

4.4 Ε Ο ΜΣΠΑ υπολογίζεται με βάση την τελωνειακή αξία των εισαγόμενων 

προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των εξόδων μεταφοράς; 

 Α Όχι. Η βάση υπολογισμού του ΜΣΠΑ είναι η καθαρή μάζα των εισαγόμενων 

προϊόντων, εκφραζόμενη σε τόνους (ή σε MWh για την ηλεκτρική ενέργεια). Η 

τελωνειακή αξία, τα έξοδα μεταφοράς και η τιμή τιμολογίου δεν λαμβάνονται 

υπόψη στον υπολογισμό του ΜΣΠΑ. 

   

4.5 Ε Μπορώ να χρησιμοποιήσω τις προκαθορισμένες τιμές αντί να υπολογίσω 

τις πραγματικές εκπομπές; 

 Α Ναι. Για τα περισσότερα προϊόντα του ΜΣΠΑ, μπορείτε να επιλέξετε να 

χρησιμοποιήσετε τις προκαθορισμένες τιμές που δημοσιεύει η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή αντί των πραγματικών δεδομένων σε επίπεδο εγκατάστασης. Οι 

προκαθορισμένες τιμές είναι οι μέσες εκπομπές για κάθε χώρα εξαγωγής, 

ανάλογα με τη χώρα και το προϊόν, στις οποίες προστίθεται ένα περιθώριο: 

• Για το 2026: το περιθώριο είναι +10% (και +1% για τα λιπάσματα). 
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• Οι προκαθορισμένες τιμές καθορίζονται στον Εκτελεστικό Κανονισμό 

2025/2621. 

Προσοχή! Η χρήση προκαθορισμένων τιμών είναι γενικά απλούστερη, αλλά 

μπορεί να οδηγήσει σε υψηλότερη εκτιμώμενη ένταση εκπομπών – και, ως εκ 

τούτου, σε υψηλότερη υποχρέωση παράδοσης πιστοποιητικών – σε σύγκριση με 

τις πραγματικές επαληθευμένες τιμές.  

Εάν αποφασίσετε να χρησιμοποιήσετε προκαθορισμένες τιμές, ισχύουν τα 

ακόλουθα βήματα (για όλα τα προϊόντα εκτός από την ηλεκτρική ενέργεια – 

επιπλέον πληροφορίες σχετικά με τους υπολογισμούς εκπομπών παρέχονται 

στην Ερώτηση 4.11): 

(1) Προκαθορισμένη τιμή ανά χώρα και προϊόν (συμπεριλαμβανομένης της 

προσαύξησης) βάσει του παραρτήματος I του ΕΚ 2025/2621. 

(2) Ενσωματωμένες εκπομπές ανά προϊόν που καλύπτονται από δωρεάν 

κατανομή:  

(3) Δείκτης αναφοράς ΜΣΠΑ σύμφωνα με το Παράρτημα I του Κανονισμού 

Εφαρμογής 2025/2620, στήλη Β, πολλαπλασιασμένος με τον συντελεστή 

CBAM που αναφέρεται στο άρθρο 10α παράγραφος 1α της Οδηγίας 

2003/87/ΕΚ για το έτος 2026. 

(4) Ενσωματωμένες εκπομπές ανά προϊόν για τις οποίες καταβλήθηκε τιμή 

CO2 σε τρίτη χώρα (υπό την επιφύλαξη λεπτομερών οδηγιών στον 

Εκτελεστικό Κανονισμό σχετικά με τις τιμές άνθρακα που καταβλήθηκαν 

σε τρίτες χώρες). 

(5) Ενσωματωμένες εκπομπές ανά τόνο προϊόντος: (1) – (2) – (3) = (4). 

Προσοχή! Μπορείτε επίσης να ανατρέξετε σε ένα παράδειγμα υπολογισμού στο 

τέλος του παρόντος εγγράφου συχνών ερωτήσεων (Σφάλμα! Το αρχείο 

προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε.). 

   

4.6 Ε Ο προμηθευτής μου μου έστειλε τα δικά του στοιχεία εκπομπών. Μπορώ να 

τα χρησιμοποιήσω; 

 Α Μόνο εάν οι τιμές αυτές έχουν επαληθευτεί από επαληθευτή διαπιστευμένο από 

την ΕΕ (βλ. Ενότητα 6. Διαδικασία επαλήθευσης και υποχρεώσεις των 

διασαφιστών για λεπτομέρειες). Τα στοιχεία που δηλώνονται από τους ίδιους τους 

προμηθευτές – ακόμη και αν βασίζονται σε αναγνωρισμένες μεθοδολογίες όπως 

το GHG Protocol – δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως πραγματικές τιμές 

ΜΣΠΑ χωρίς επαλήθευση από διαπιστευμένο τρίτο φορέα. 

Προσοχή! Έχετε υπόψη ότι η μεθοδολογία υπολογισμού των εκπομπών ΜΣΠΑ 

(ΕΚ 2025/2547) διαφέρει από τον τυπικό υπολογισμό ανθρακικού αποτυπώματος. 

Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε παρεξηγήσεις από την πλευρά του προμηθευτή. Εάν 

επιθυμείτε να χρησιμοποιήσετε πραγματικές τιμές, βεβαιωθείτε ότι ο προμηθευτής 

σας συνεργάζεται με έναν επαληθευτή που έχει γνώση των εξειδικευμένων 

κανόνων του ΜΣΠΑ. 
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4.7 Ε Μπορώ να συνδυάσω πραγματικές τιμές για ορισμένα προϊόντα και 

προκαθορισμένες τιμές για άλλα; 

 Α Ναι. Για σύνθετα προϊόντα, είναι δυνατό να χρησιμοποιηθούν πραγματικές τιμές 

εκπομπών για τη διαδικασία παραγωγής στην εγκατάσταση, ενώ εφαρμόζονται 

προκαθορισμένες τιμές για έναν ή περισσότερους πρόδρομους παράγοντες. Εάν 

χρησιμοποιούνται προκαθορισμένες τιμές για πρόδρομους παράγοντες, πρέπει 

να χρησιμοποιούνται οι τιμές του παραρτήματος I του ΕΚ 2025/2621 για τους εν 

λόγω πρόδρομους παράγοντες (άρθ. 1 παρ. 2, ΕΚ 2025/2621). 

   

4.8 Ε Εισάγουμε ένα σύνθετο προϊόν, η παραγωγή του οποίου χρησιμοποιεί 

πρόδρομες ουσίες που παράγονται σε διαφορετικές χρονικές στιγμές ή σε 

διαφορετικές εγκαταστάσεις. Πώς πρέπει να υπολογίζονται οι 

ενσωματωμένες εκπομπές αυτών των πρόδρομων ουσιών; 

 Α Περίοδος αναφοράς για τις πρόδρομες ουσίες (Άρθ. 13, ΕΚ 2025/2547) 

Εξ ορισμού, μια πρόδρομη ουσία θεωρείται ότι έχει παραχθεί κατά το ίδιο 

ημερολογιακό έτος με το σύνθετο προϊόν. Εάν ο διαχειριστής μπορεί να 

προσκομίσει στον επαληθευτή αποδεικτικά στοιχεία σχετικά με την πραγματική 

περίοδο παραγωγής, τότε ισχύει η εν λόγω περίοδος. Η πρώτη επιτρεπόμενη 

περίοδος αναφοράς είναι το 2026 (δεν επιτρέπεται αναδρομική εκτίμηση για το 

2025 ή για δεδομένα προγενέστερα, σύμφωνα με τη μεθοδολογία της οριστικής 

περιόδου). 

Πρόδρομες ουσίες από πολλαπλές εγκαταστάσεις ή περιόδους αναφοράς 

(Άρθ. 14, ΕΚ 2025/2547) 

Όταν πρόδρομες ουσίες με τον ίδιο κωδικό CN παρήχθησαν σε διαφορετικές 

περιόδους αναφοράς, οι ενσωματωμένες εκπομπές υπολογίζονται ως ο μέσος 

όρος μεταξύ αυτών των περιόδων. 

Όταν πρόδρομες ουσίες με τον ίδιο κωδικό CN προέρχονται από πολλαπλές 

εγκαταστάσεις, η προεπιλογή είναι επίσης ο μέσος όρος μεταξύ όλων των 

εγκαταστάσεων που προμηθεύουν τον συγκεκριμένο τύπο. Ωστόσο, εάν ο 

διαχειριστής μπορεί να αποδείξει στον επαληθευτή ότι μια συγκεκριμένη 

διαδικασία παραγωγής χρησιμοποίησε πρόδρομες ουσίες αποκλειστικά από μία 

εγκατάσταση ή από ένα καθορισμένο υποσύνολο εγκαταστάσεων, οι 

ενσωματωμένες εκπομπές των εν λόγω πρόδρομων ουσιών μπορούν να 

καταγραφούν ξεχωριστά αντί να υπολογιστεί ο μέσος όρος από όλες τις πηγές. 

Προσοχή! Αυτοί οι κανόνες ισχύουν συμμετρικά για την προσαρμογή της δωρεάν 

κατανομής: η ίδια λογική του σταθμισμένου μέσου όρου διέπει τον υπολογισμό 

της ενσωματωμένης δωρεάν κατανομής για τις πρόδρομες ουσίες σύμφωνα με το 

άρθ. 4 του EK 2025/2620. 

   

4.9 Ε Ποια στοιχεία πρέπει να ζητήσω από τον προμηθευτή μου που βρίσκεται σε 

τρίτη χώρα; 
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 Α Για να δηλώσετε τις ενσωματωμένες εκπομπές στην ετήσια δήλωσή σας στο 

πλαίσιο του ΜΣΠΑ, χρειάζεστε στοιχεία εκπομπών σε επίπεδο εγκατάστασης από 

τον προμηθευτή σας. Συγκεκριμένα, ζητήστε: 

• Την ετήσια έκθεση εκπομπών του διαχειριστή για το έτος αναφοράς, η 

οποία έχει συνταχθεί σύμφωνα με την ΕΚ 2025/2547 και καλύπτει τις 

διαδικασίες παραγωγής που σχετίζονται με τα εισαγόμενα από εσάς 

προϊόντα. 

• Το σχέδιο παρακολούθησης της εγκατάστασης, στο οποίο περιγράφεται ο 

τρόπος παρακολούθησης και υπολογισμού των εκπομπών. 

• Την έκθεση επαλήθευσης που εκδίδεται από διαπιστευμένο επαληθευτή 

(απαιτείται εάν χρησιμοποιούνται πραγματικές τιμές (βλ. Ερώτηση 6.1). 

• Για σύνθετα προϊόντα: δεδομένα ενσωματωμένων εκπομπών για όλους 

τους σχετικούς πρόδρομους που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή. 

• Όπου υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία για τυχόν τιμή άνθρακα που 

καταβλήθηκε στη χώρα παραγωγής, υπό τη μορφή έκθεσης τιμής άνθρακα 

(βλ. Ερώτηση 5.4). 

Εάν ο προμηθευτής σας δεν μπορεί ή δεν επιθυμεί να σας παρέχει αυτά τα 

δεδομένα, πρέπει να επιλέξετε τις προκαθορισμένες τιμές (ΕΚ 2025/2621), οι 

οποίες περιλαμβάνουν προσαύξηση και γενικά θα οδηγήσουν σε υψηλότερο 

κόστος ΜΣΠΑ. 

Προσοχή! Η Επιτροπή έχει διαθέσει ένα πρότυπο επικοινωνίας για τη 

διευκόλυνση της ανταλλαγής δεδομένων μεταξύ επιχειρήσεων εκτός ΕΕ και 

εισαγωγέων της ΕΕ. Ελέγξτε την ιστοσελίδα της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας 

και Τελωνειακής Ένωσης (DG TAXUD) για τον ΜΣΠΑ για την τρέχουσα έκδοση 

που ισχύει για την οριστική περίοδο. 

   

4.10 Ε Οι προκαθορισμένες τιμές ισχύουν ανά χώρα ή ανά εγκατάσταση; 

 Α Οι προκαθορισμένες τιμές καθορίζονται ανά χώρα και ανά κωδικό CN (τύπος 

προϊόντος), και όχι ανά μεμονωμένη εγκατάσταση. Δημοσιεύονται στο Παράρτημα 

Ι του ΕΚ 2025/2621 και αντιπροσωπεύουν τη μέση ένταση εκπομπών για ένα 

δεδομένο προϊόν σε μια δεδομένη χώρα προέλευσης, με βάση τα βέλτιστα 

διαθέσιμα δεδομένα. 

Αυτό σημαίνει ότι, εάν χρησιμοποιείτε προκαθορισμένες τιμές, όλες οι εισαγωγές 

ενός συγκεκριμένου προϊόντος από μια συγκεκριμένη χώρα θα φέρουν τον ίδιο 

δείκτη ενσωματωμένων εκπομπών – ανεξάρτητα από το αν η συγκεκριμένη 

εγκατάσταση του προμηθευτή σας έχει υψηλότερη ή χαμηλότερη ένταση 

εκπομπών άνθρακα σε σχέση με τον εθνικό μέσο όρο. 

Για να αποτυπώσετε τις πραγματικές επιδόσεις εκπομπών της εγκατάστασης του 

προμηθευτή σας, πρέπει να χρησιμοποιήσετε πραγματικές επαληθευμένες τιμές 

που βασίζονται σε δεδομένα παρακολούθησης σε επίπεδο εγκατάστασης (ΕΚ 

2025/2547), τα οποία έχουν ελεγχθεί από διαπιστευμένο επαληθευτή (IR 

2025/2546). 
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Προσοχή! Οι προκαθορισμένες τιμές περιλαμβάνουν μια προοδευτικά 

αυξανόμενη προσαύξηση, προκειμένου να ενθαρρυνθεί περαιτέρω η χρήση 

πραγματικών δεδομένων. 

   

4.11 Ε Ο προμηθευτής μας χρησιμοποιεί ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στην 

παραγωγή. Πώς επηρεάζει αυτό το κόστος του ΜΣΠΑ και πώς αυτό 

αντικατοπτρίζεται στη δήλωση; 

 Α Μπορεί να μειώσει τις έμμεσες ενσωματωμένες εκπομπές και, κατά συνέπεια, το 

κόστος του ΜΣΠΑ, αλλά μόνο εάν παρέχονται πραγματικά επαληθευμένα 

δεδομένα εκπομπών. Οι προεπιλεγμένες τιμές, όπως ορίζονται στον ΕΚ 

2025/2621, βασίζονται σε μέσους όρους του δικτύου σε επίπεδο χώρας και δεν 

προσαρμόζονται ανάλογα με το ενεργειακό μείγμα των επιμέρους 

εγκαταστάσεων. 

Οι πραγματικοί συντελεστές εκπομπών ηλεκτρικής ενέργειας μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν αντί των προεπιλεγμένων τιμών του εθνικού δικτύου μόνο όταν 

πληρούνται οι προϋποθέσεις που ορίζονται στο Παράρτημα IV, σημείο 6 του 

Κανονισμού 2023/956, συγκεκριμένα, η ύπαρξη άμεσης τεχνικής διασύνδεσης 

μεταξύ της πηγής ανανεώσιμης ενέργειας και της μονάδας παραγωγής, ή η 

ύπαρξη συμφωνίας αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (PPA) μεταξύ του παραγωγού 

ηλεκτρικής ενέργειας και του διαχειριστή της μονάδας. Και στις δύο περιπτώσεις 

απαιτείται επαλήθευση από τρίτο μέρος, από διαπιστευμένο επαληθευτή 

σύμφωνα με τον ΕΚ 2025/2546. 

Προσοχή! Οι έμμεσες εκπομπές είναι επί του παρόντος υποχρεωτικές μόνο για 

το τσιμέντο και τα λιπάσματα. Για το σίδηρο, τον χάλυβα, το αλουμίνιο και το 

υδρογόνο, κατά την οριστική περίοδο εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής μόνο οι 

άμεσες εκπομπές. 

Προσοχή! Ελλείψει των επαληθευμένων πραγματικών δεδομένων, ισχύουν οι 

προκαθορισμένες τιμές, ανεξάρτητα από τον τρόπο τροφοδοσίας της 

εγκατάστασης. 

 
   

4.12 Ε Εισάγω ηλεκτρική ενέργεια από χώρα εκτός ΕΕ. Πώς υπολογίζω τις 

εκπομπές; 
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 Α Η ηλεκτρική ενέργεια αποτελεί προϊόν που υπόκειται στον ΜΣΠΑ. Αφετηρία για 

τον υπολογισμό αποτελεί η ποσότητα της εισαγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας, 

υπολογιζόμενη σε MWh. Στο πεδίο εφαρμογής περιλαμβάνονται μόνο οι άμεσες 

εκπομπές CO2 κατά την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (εξαιρούνται οι 

εκπομπές upstream, όπως εκείνες που σχετίζονται με την κατασκευή ή την 

εγκατάσταση εξοπλισμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας). 

Η μεθοδολογία για τον προσδιορισμό των ενσωματωμένων εκπομπών 

καθορίζεται στο Παράρτημα II, Τμήμα Δ του ΕΚ 2025/2547. Οι προκαθορισμένοι 

συντελεστές εκπομπών CO2 ανά χώρα προέλευσης παρατίθενται στο Παράρτημα 

II του IR 2025/2621. 

Οι πραγματικοί συντελεστές εκπομπών μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο υπό 

τις αυστηρές σωρευτικές προϋποθέσεις που ορίζονται στο Παράρτημα IV, σημείο 

5 του Κανονισμού 2023/956, οι οποίες περιλαμβάνουν την ύπαρξη σύμβασης 

αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, όρους φυσικής παράδοσης και πιστοποίηση από 

διαπιστευμένο επαληθευτή. 

Προσοχή! Η εξαίρεση de minimis (50 τόνοι καθαρής μάζας) δεν ισχύει για τις 

εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας. 
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5 Κόστος Πιστοποιητικών ΜΣΠΑ & Κοινή Κεντρική Πλατφόρμα 

(CCP) 

5.1 Ε Πώς καθορίζεται η τιμή ενός πιστοποιητικού ΜΣΠΑ; 

 Α Η τιμή των πιστοποιητικών ΜΣΠΑ αντανακλά την τιμή των δικαιωμάτων 

εκπομπής του Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών της ΕΕ (EU ETS). 

Οι κανόνες υπολογισμού καθορίζονται στην IR 2025/2548. 

Για το 2026, η τιμή του πιστοποιητικού υπολογίζεται και δημοσιεύεται ανά τρίμηνο 

από την Επιτροπή, με βάση τη μέση τιμή δημοπρασίας του συστήματος EU ETS 

για το προηγούμενο τρίμηνο. Από το τρίτο τρίμηνο του 2026, η Επιτροπή 

δημοσιεύει τις τριμηνιαίες τιμές των πιστοποιητικών CBAM που ισχύουν για το 

2026 στο Μητρώο ΜΣΠΑ.  

Από το 2027 και μετά, η τιμή θα καθορίζεται και θα δημοσιεύεται εβδομαδιαία, 

αντανακλώντας τη μέση εβδομαδιαία τιμή δημοπρασίας του EU ETS. 

Το συνολικό κόστος του CBAM για έναν εισαγωγέα καθορίζεται, συνεπώς, από 

δύο παράγοντες: την τιμή του πιστοποιητικού & την ποσότητα των δηλωθέντων 

ενσωματωμένων εκπομπών.  

Οποιαδήποτε τιμή άνθρακα που καταβλήθηκε πράγματι στη χώρα παραγωγής 

μπορεί να αφαιρεθεί από τον αριθμό των πιστοποιητικών που πρέπει να 

παραδοθούν, αποφεύγοντας έτσι τη διπλή τιμολόγηση. Οι γενικοί κανόνες που 

διέπουν την έκπτωση αυτή ορίζονται στο άρθ. 9 του κανονισμού 2023/956, ενώ 

λεπτομερείς κανόνες θα θεσπιστούν με ξεχωριστό εκτελεστικό κανονισμό που 

αναμένεται το 2026. 

Προσοχή! Μπορείτε να συμβουλευτείτε ένα παράδειγμα υπολογισμού στο τέλος 

του παρόντος εγγράφου συχνών ερωτήσεων (Σφάλμα! Το αρχείο προέλευσης 

της αναφοράς δεν βρέθηκε.). 

   

5.2 Ε Οι οικονομικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τον ΜΣΠΑ ισχύουν για τις 

εισαγωγές που πραγματοποιούνται το 2026 και σε ποιο επίπεδο; 

 Α Ναι, αλλά όχι με τον πλήρη συντελεστή. Η πρώτη δήλωση ΜΣΠΑ που καλύπτει 

τις εισαγωγές του 2026 πρέπει να υποβληθεί έως τις 30 Σεπτεμβρίου 2027, όταν 

και θα πρέπει να παραδοθούν τα αντίστοιχα πιστοποιητικά. 

Ο αριθμός των πιστοποιητικών που πρέπει να παραδοθούν μειώνεται βάσει μιας 

προσαρμογής δωρεάν κατανομής (SEFA) σύμφωνα με τον ΕΚ 2025/2620. Αυτή η 

προσαρμογή υπολογίζεται με τη χρήση δεικτών αναφοράς (benchmarks) ειδικών 

για κάθε προϊόν, οι οποίοι προκύπτουν από τις αναφορές αποδοτικότητας του 

ΣΕΔΕ της ΕΕ (EU ETS) – αντανακλώντας την απόδοση εκπομπών των 

εγκαταστάσεων της ΕΕ – και έναν συντελεστή ΜΣΠΑ ύψους 97,5% για το 2026 

(αναφέρεται στο Άρθρο 10α(1α) της Οδηγίας 2003/87/ΕΚ). 

Προσοχή! Δεν απαιτείται η αγορά ή η δέσμευση πιστοποιητικών κατά τη διάρκεια 

του 2026. Αυτό που απαιτείται το 2026 είναι η παρακολούθηση και η καταγραφή 

https://taxation-customs.ec.europa.eu/carbon-border-adjustment-mechanism/price-cbam-certificates_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/carbon-border-adjustment-mechanism/price-cbam-certificates_en
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των δεδομένων ενσωματωμένων εκπομπών για ολόκληρο το ημερολογιακό έτος, 

καθώς αυτά θα αποτελέσουν τη βάση για τη δήλωση του 2027. 

Προσοχή! Από το 2027 και μετά, οι εξουσιοδοτημένοι διασαφιστές ΜΣΠΑ πρέπει 

να διασφαλίζουν ότι, στο τέλος κάθε τριμήνου, ο αριθμός των πιστοποιητικών 

ΜΣΠΑ που κατέχουν στον λογαριασμό τους στο Μητρώο ΜΣΠΑ αντιστοιχεί 

τουλάχιστον στο 50% των ενσωματωμένων εκπομπών σε όλα τα προϊόντα που 

εισήχθησαν από την αρχή του ημερολογιακού έτους, υπολογιζόμενος με τη χρήση 

προκαθορισμένων τιμών σύμφωνα με το Παράρτημα IV του Κανονισμού 

2023/956. Η συμμόρφωση παρακολουθείται από την Επιτροπή και επιβάλλεται 

από την ΕΑΑ (Άρθρο 22(3) του Κανονισμού 2023/956). 

   

5.3 Ε Ποιος τύπος υπολογισμού καθορίζει πόσα πιστοποιητικά πρέπει να 

αγοράσω και να παραδώσω; 

 Α Ο αριθμός των πιστοποιητικών CBAM που πρέπει να παραδοθούν υπολογίζεται 

ως εξής (Άρθ. 22 του Κανονισμού 2023/956, ΕΚ 2025/2620, ΕΚ 2025/2621): 

Πιστοποιητικά προς παράδοση = (Ειδικές ενσωματωμένες εκπομπές − 

Προσαρμογή δωρεάν κατανομής − Τιμή άνθρακα που καταβλήθηκε σε τρίτη χώρα) 

× Όγκος εισαγόμενων προϊόντων 

 

Η προσαρμογή δωρεάν κατανομής προσδιορίζεται πολλαπλασιάζοντας τον δείκτη 

αναφοράς ΜΣΠΑ (ο οποίος προκύπτει από τους δείκτες αναφοράς προϊόντων του 

ΣΕΔΕ της ΕΕ βάσει του ΕΚ 2025/2620) με τον συντελεστή ΜΣΠΑ (97,5% το 2026, 

μειούμενος ετησίως έως το 0% το 2034, όπως αναφέρεται στο Άρθρο 10α(1α) της 

Οδηγίας 2003/87/ΕΚ) και τον δια τομεακό διορθωτικό συντελεστή. Αυτό 

αντικατοπτρίζει την παράλληλη σταδιακή κατάργηση των δωρεάν δικαιωμάτων 

του ΣΕΔΕ της ΕΕ.  

Προσοχή! Υπολογιστές κόστους ΜΣΠΑ είναι ενδεικτικά διαθέσιμοι στον ιστότοπο 

της γαλλικής ΕΑΑ DGEC και της ολλανδικής NEa, χρησιμοποιώντας αποκλειστικά 

προκαθορισμένες τιμές (default values). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναμένεται να 

δημοσιεύσει επίσης έναν δικό της υπολογιστή εκπομπών / κόστους 

πιστοποιητικών.  

   

5.4 Ε Ο προμηθευτής μου έχει ήδη καταβάλει ένα τίμημα για τον εκπεμπόμενο 

άνθρακα στη χώρα προέλευσης των προϊόντων (π.χ. εθνικό σύστημα 

https://www.ecologie.gouv.fr/sites/default/files/documents/Calculatrice_redevance_MACF_v25_12_0.xlsx
https://www.emissieautoriteit.nl/site/binaries/site-content/collections/documents/2026/03/03/cbam-kostencalculator-engels/cbam-kosten-calculator-v2-1-en.zip
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εμπορίας εκπομπών). Πώς θα ληφθεί αυτό υπόψη κατά τον καθορισμό του 

αριθμού των πιστοποιητικών ΜΣΠΑ που πρέπει να παραδοθούν; 

 Α Μια τιμή άνθρακα που έχει όντως καταβληθεί στη χώρα παραγωγής για τις 

ενσωματωμένες εκπομπές των εισαγόμενων προϊόντων μπορεί να αφαιρεθεί από 

τον αριθμό των πιστοποιητικών ΜΣΠΑ που πρέπει να παραδοθούν, ώστε να 

αποφευχθεί η διπλή τιμολόγηση. Οι γενικοί κανόνες που διέπουν αυτή την 

έκπτωση ορίζονται στο Άρθ. 9 του Κανονισμού 2023/956. 

Οι λεπτομερείς διαδικαστικοί κανόνες – συμπεριλαμβανομένων των απαιτήσεων 

τεκμηρίωσης, του ρόλου ενός ανεξάρτητου διαπιστευτή και της μεταχείρισης των 

εκπτώσεων και των δωρεάν δικαιωμάτων στο πλαίσιο μηχανισμών τιμολόγησης 

άνθρακα τρίτων χωρών – πρόκειται να θεσπιστούν με ειδικό ΕΚ βάσει του Άρθ. 

9(5) του Κανονισμού 2023/956, ο οποίος αναμένεται εντός του 2026. 

   

5.5 Ε Πώς αγοράζω πιστοποιητικά ΜΣΠΑ για τις εισαγωγές μου του 2026; 

 Α Οι αγορές πιστοποιητικών για τις εισαγωγές του 2026 θα ξεκινήσουν τον 

Φεβρουάριο του 2027 μέσω της Κοινής Κεντρικής Πλατφόρμας (CCP), η οποία 

αποτελεί την κεντρική διοικητική πύλη αγοράς πιστοποιητικών ΜΣΠΑ σε επίπεδο 

ΕΕ. Όλες οι αγορές πραγματοποιούνται μέσω της CCP και δεν υπάρχει 

δευτερογενής αγορά ή χρηματιστήριο για τα πιστοποιητικά ΜΣΠΑ. 

Κάθε κράτος μέλος της ΕΕ είναι υπεύθυνο για την πώληση πιστοποιητικών ΜΣΠΑ 

μέσω της CCP στους διασαφιστές που είναι εγκατεστημένοι στη δικαιοδοσία του 

(Άρθ. 20 του Κανονισμού 2023/956). 

   

5.6 Ε Πότε θα είναι διαθέσιμη η Κοινή Κεντρική Πλατφόρμα (CCP); 

 Α Η CCP αναπτύσσεται στο πλαίσιο διαγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι 

ακόλουθες προθεσμίες ισχύουν και πρέπει να τηρηθούν από τον ανάδοχο: 

• Δοκιμαστική έκδοση της CCP έτοιμη στις 31 Αυγούστου 2026. 

• Πλήρως λειτουργική έκδοση της CCP από 1 Φεβρουαρίου 2027 

(επιτρέποντας αγορές τόσο για τις εισαγωγές του 2026 σε τριμηνιαίες τιμές, 

όσο και για τις εισαγωγές του 2027 σε εβδομαδιαίες τιμές). 

   

5.7 Ε Χρειάζεται να κατέχω πιστοποιητικά κατά τη διάρκεια του έτους, πριν από 

την ετήσια δήλωση; 

 Α Για τις εισαγωγές του 2026, δεν υπάρχει η απαίτηση κατοχής πιστοποιητικών 

κατά τη διάρκεια του 2026. Αγοράζετε και παραδίδετε τα πιστοποιητικά το 2027 (η 

αγορά πιστοποιητικών ξεκινά τον Φεβρουάριο του 2027· η προθεσμία παράδοσης 

είναι η 30ή Σεπτεμβρίου 2027). 

Προσοχή! Από το 2027 και μετά, ισχύει μια τριμηνιαία απαίτηση ασφάλειας – 

δείτε την Ερώτηση 5.2. 
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5.8 Ε Μπορώ να λάβω επιστροφή χρημάτων για πιστοποιητικά που τελικά δεν 

χρειάζομαι; 

 Α Ναι. Μπορείτε να ζητήσετε την επαναγορά (buyback) των πιστοποιητικών που 

κατέχετε, αλλά δεν χρειάζεται να παραδώσετε, εντός των ορίων που θέτουν οι 

ισχύοντες κανόνες. Η προθεσμία για την υποβολή αιτήματος επαναγοράς 

πιστοποιητικών 2026 είναι η 31η Οκτωβρίου 2027 (Άρθ. 23 του Κανονισμού 

2023/956). Τυχόν πιστοποιητικά του 2026 που δεν έχουν παραδοθεί ή δεν έχουν 

αποτελέσει αντικείμενο αιτήματος επαναγοράς έως αυτή την ημερομηνία θα 

ακυρωθούν από την Επιτροπή την 1η Νοεμβρίου 2027 (Άρθ. 24(2) του 

Κανονισμού 2023/956). 
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6 Διαδικασία Επαλήθευσης & Υποχρεώσεις των Διασαφιστών 

6.1 Ε Πότε απαιτείται ο έλεγχος από διαπιστευμένο επαληθευτή; 

 Α Η επαλήθευση απαιτείται κάθε φορά που δηλώνετε πραγματικές (δηλαδή ειδικές 

για την εκάστοτε εγκατάσταση, μη προκαθορισμένες) ενσωματωμένες εκπομπές 

στη δήλωση ΜΣΠΑ. Όταν οι ενσωματωμένες εκπομπές προσδιορίζονται βάσει 

των πραγματικών εκπομπών, το Άρθ. 8 του Κανονισμού 2023/956 απαιτεί οι 

εκπομπές αυτές να ελέγχονται από επαληθευτή διαπιστευμένο στην ΕΕ, 

σύμφωνα με το Παράρτημα VI του Κανονισμού. Εάν χρησιμοποιείτε αποκλειστικά 

προκαθορισμένες τιμές (default values), δεν απαιτείται έκθεση επαλήθευσης. 

   

6.2 Ε Έχει ξεκινήσει η διαδικασία επαλήθευσης; Υπάρχει καθοδήγηση σχετικά με 

τη διαπίστευση των επαληθευτών και τη μεθοδολογία που πρέπει να 

ακολουθηθεί; 

 Α Η διαδικασία επαλήθευσης διέπεται από τον Κατ' Εξουσιοδότηση Κανονισμό 

2025/2551, ο οποίος ορίζει τις προϋποθέσεις για τη χορήγηση, την επίβλεψη και 

την ανάκληση της διαπίστευσης των επαληθευτών ΜΣΠΑ, καθώς και την αμοιβαία 

αναγνώριση και την αξιολόγηση από ομοτίμους (peer evaluation) φορέων 

διαπίστευσης. 

Στην Ελλάδα, ο Εθνικός Φορέας Διαπίστευσης είναι το Εθνικό Σύστημα 

Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ), το οποίο ιδρύθηκε με τον Νόμο 4468/2017. Το ΕΣΥΔ 

αποτελεί έναν από τους λίγους εθνικούς φορείς διαπίστευσης στην ΕΕ που 

συμφώνησε επίσης να αναλάβει τη διαπίστευση επαληθευτών εκτός ΕΕ. 

   

6.3 Ε Ποιος θεωρείται «διαπιστευμένος επαληθευτής ΜΣΠΑ» και πώς μπορώ να 

βρω έναν; 

 Α Ένας επαληθευτής ΜΣΠΑ είναι μια νομική οντότητα διαπιστευμένη από έναν 

Εθνικό Φορέα Διαπίστευσης (NAB) κράτους μέλους της ΕΕ. Ο ελεγκτής δεν είναι 

απαραίτητο να είναι εγκατεστημένος στην ΕΕ, αλλά η διαπίστευσή του πρέπει να 

προέρχεται από Εθνικό Φορέα Διαπίστευσης της ΕΕ.  

Μέχρι τον Ιούνιο του 2026, δεν υπάρχουν ακόμη επίσημα διαπιστευμένοι 

επαληθευτές ΜΣΠΑ. Οι πρώτοι επαληθευτές αναμένονται το τρίτο ή τέταρτο 

τρίμηνο (Q3/Q4) του 2026 – κατά πάσα πιθανότητα πρόκειται για φορείς που είναι 

ήδη διαπιστευμένοι για την επαλήθευση του ΣΕΔΕ της ΕΕ (EU ETS) στους 

σχετικούς τομείς και υποβάλλουν αίτηση για επέκταση του πεδίου εφαρμογής 

τους. Από την 1η Σεπτεμβρίου 2026, οι διαπιστευμένοι επαληθευτές μπορούν να 

εγγράφονται στο Μητρώο ΜΣΠΑ από την Εθνική Αρμόδια Αρχή (ΕΑΑ). 

   

6.4 Ε Ποιος είναι υπεύθυνος για τη διευθέτηση της επαλήθευσης – εγώ ως 

εισαγωγέας ή ο προμηθευτής μου; 
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 Α Η νομική υποχρέωση για τη διασφάλιση της επαλήθευσης βαρύνει εσάς, τον 

εξουσιοδοτημένο διασαφιστή ΜΣΠΑ (Άρθ. 8 του Κανονισμού 2023/956). Ωστόσο, 

η πρακτική εφαρμογή της επαλήθευσης πραγματοποιείται σε επίπεδο της 

εγκατάστασης της τρίτης χώρας που παρήγαγε τα προϊόντα. Αυτό σημαίνει: 

• Η εγκατάσταση παραγωγής (ο προμηθευτής σας) είναι αυτή που πρέπει να 

αναθέσει το έργο σε έναν διαπιστευμένο επαληθευτή και να του 

παραχωρήσει πρόσβαση στα δεδομένα επιπέδου εγκατάστασης. 

• Εσείς, ως διασαφιστής, πρέπει να βεβαιωθείτε ότι αυτό έχει γίνει και ότι 

λαμβάνετε τα επαληθευμένα δεδομένα εκπομπών καθώς και την έκθεση 

επαλήθευσης.  

Προσοχή! Εάν ο προμηθευτής σας αρνηθεί να κανονίσει τη διαδικασία 

επαλήθευσης, θα πρέπει να καταφύγετε στις προκαθορισμένες τιμές (default 

values) για τα προϊόντα της συγκεκριμένης εγκατάστασης. 

   

6.5 Ε Τι πρέπει να κάνει ένας επαληθευτής; 

 Α Ένας διαπιστευμένος επαληθευτής πρέπει να αξιολογήσει εάν οι ενσωματωμένες 

εκπομπές που αναφέρονται από μια εγκατάσταση είναι απαλλαγμένες από 

ουσιώδη σφάλματα. Αυτό περιλαμβάνει (Παράρτημα VI του Κανονισμού 2023/956 

και ΕΚ 2025/2546): 

• Εξέταση του σχεδίου παρακολούθησης, των δεδομένων και της 

μεθοδολογίας υπολογισμού της εγκατάστασης. 

• Πραγματοποίηση επιτόπιας επίσκεψης στην εγκατάσταση. 

• Αξιολόγηση της πληρότητας, της ακρίβειας, της συνέπειας και της 

διαφάνειας της έκθεσης εκπομπών. 

• Χρήση του Μητρώου ΜΣΠΑ για την καταχώριση του έργου επαλήθευσής 

τους. 

• Έκδοση έκθεσης επαλήθευσης (verification report). 

   

6.6 Ε Μπορεί ένας επαληθευτής διαπιστευμένος σε ένα κράτος μέλος της ΕΕ να 

επαληθεύσει εκπομπές σε εγκαταστάσεις οποιασδήποτε χώρας; 

 Α Ναι. Ένας διαπιστευμένος επαληθευτής από οποιονδήποτε Εθνικό Φορέα 

Διαπίστευσης της ΕΕ που έχει υποβληθεί επιτυχώς σε αξιολόγηση από ομοτίμους 

(μέσω της Ευρωπαϊκής Συνεργασίας για τη Διαπίστευση, EA) μπορεί να 

επαληθεύσει εκπομπές σε εγκαταστάσεις οπουδήποτε στον κόσμο. Οι εκθέσεις 

επαλήθευσής τους πρέπει να γίνονται δεκτές από όλα τα κράτος μέλη της ΕΕ 

(Άρθρο 24, Κατ' Εξουσιοδότηση Κανονισμός 2025/2551). Αυτό σημαίνει ότι δεν 

χρειάζεται να βρείτε έναν επαληθευτή που είναι διαπιστευμένος ειδικά στην 

Ελλάδα – οποιοσδήποτε επαληθευτής διαπιστευμένος στην ΕΕ είναι κατάλληλος.  

   

6.7 Ε Τα δεδομένα εκπομπών μου για το 2026 θα πρέπει να επαληθευτούν, αλλά 

οι επαληθευτές μόλις τώρα αρχίζουν να γίνονται διαθέσιμοι. Πώς πρέπει να 

το προγραμματίσω; 
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 Α Οι πρώτοι διαπιστευμένοι επαληθευτές ΜΣΠΑ αναμένεται να γνωστοποιηθούν 

έως τα τέλη του 2026, επιτρέποντας την επαλήθευση των δεδομένων εκπομπών 

του 2026 πριν από την προθεσμία υποβολής της δήλωσης στις 30 Σεπτεμβρίου 

2027. Δεδομένης της αναμενόμενης υψηλής ζήτησης για υπηρεσίες επαλήθευσης, 

προτείνονται τα ακόλουθα βήματα: 

1. Εντοπίστε έναν διαπιστευμένο επαληθευτή για το ΣΕΔΕ σε τομέα σχετικό 

με τα προϊόντα σας και ρωτήστε τον σχετικά με την επέκταση του πεδίου 

διαπίστευσής του και στον ΜΣΠΑ. 

2. Εξετάστε το ενδεχόμενο διεξαγωγής μιας άσκησης προ-επαλήθευσης (pre-

verification) εντός του 2026 με τον ενδεχόμενο επαληθευτή σας, ώστε να 

προετοιμαστείτε για τη διαδικασία επαλήθευσης του 2027. 

Ως μια συντηρητική εναλλακτική λύση (fallback), βασίστε τις εκτιμήσεις του 

κόστους σας στις προκαθορισμένες τιμές, σε περίπτωση που οι πραγματικές τιμές 

δεν καταστεί δυνατό να επαληθευτούν εγκαίρως. 
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7 Βασικές Προθεσμίες για το 2026 & 2027 

7.1 Ε Προθεσμίες για το 2026 (ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιηθούν 

φέτος) 

 Α • Σε εξέλιξη: Η Εθνική Αρμόδια Αρχή επεξεργάζεται τις αιτήσεις 

αδειοδότησης. Εάν υποβάλατε αίτηση μετά τις 31 Μαρτίου 2026, 

περιμένετε να λάβετε την αδειοδότησή σας πριν εισαγάγετε εμπορεύματα 

που υπόκεινται στον ΜΣΠΑ. 

• 31 Αυγούστου 2026: Αναμένεται να είναι διαθέσιμη η δοκιμαστική έκδοση 

της Κοινής Κεντρικής Πλατφόρμας (CCP). 

• 1 Σεπτεμβρίου 2026: Η πρώτη ημερομηνία κατά την οποία οι 

διαπιστευμένοι επαληθευτές μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις εγγραφής 

στις ΕΑ (άρθρο 10α του Κανονισμού 2023/956). Οι Εθνικές Αρμόδιες 

Αρχές αρχίζουν την εγγραφή των επαληθευτών στο Μητρώο ΜΣΠΑ. 

   

7.2 Ε Προθεσμίες για το 2027 (πρώτος κύκλος συμμόρφωσης) 

 Α • 1 Φεβρουαρίου 2027: Η CCP θα είναι πλήρως λειτουργική. Ξεκινά η 

πώληση πιστοποιητικών για τις εισαγωγές του 2026 (με τριμηνιαία τιμή) 

και του 2027 (με εβδομαδιαία τιμή. 

• 31 Μαρτίου 2027: Πρώτος τριμηνιαίος έλεγχος ασφάλειας πιστοποιητικών 

για τις εισαγωγές του 2027. Ο λογαριασμός σας στο Μητρώο ΜΣΠΑ 

πρέπει να διαθέτει πιστοποιητικά που καλύπτουν τουλάχιστον το 50% των 

ενσωματωμένων εκπομπών του 2027 που έχουν εισαχθεί από την αρχή 

του έτους έως σήμερα. 

• 30 Ιουνίου 2027: Δεύτερος τριμηνιαίος έλεγχος ασφάλειας πιστοποιητικών 

για τις εισαγωγές του 2027. 

• 30 Σεπτεμβρίου 2027:  

- Τελική προθεσμία – υποβάλετε την ετήσια δήλωση ΜΣΠΑ για τις 

εκπομπές του 2026 ΚΑΙ παραδώστε τα πιστοποιητικά CBAM (άρθρα 

6 και 22 του Κανονισμού 2023/956). 

- Τρίτος τριμηνιαίος έλεγχος ασφάλειας πιστοποιητικών για τις 

εισαγωγές του 2027. 

• 31 Οκτωβρίου 2027: Προθεσμία για την υποβολή αίτησης επαναγοράς 

αχρησιμοποίητων πιστοποιητικών του 2026. 

• 1 Νοεμβρίου 2027: Η Επιτροπή ακυρώνει τα πιστοποιητικά του 2026 που 

δεν έχουν παραδοθεί ή εξαγοραστεί. Η Εθνική Αρμόδια Αρχή πρέπει να 

ενημερώνει την Επιτροπή για τυχόν δηλωτές που αμφισβητούν τους 

αριθμούς παράδοσης. 

• 31 Δεκεμβρίου 2027: Τέταρτος τριμηνιαίος έλεγχος ασφάλειας 

πιστοποιητικών για τις εισαγωγές του 2027. 
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Προσοχή! Όλες οι δηλώσεις για τον ΜΣΠΑ πρέπει να υποβάλλονται στα αγγλικά. 

Το Μητρώο ΜΣΠΑ αποτελεί την κύρια επιχειρησιακή πλατφόρμα για όλες τις 

παραπάνω διαδικασίες. 
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8 Υποστηρικτικές Πληροφορίες 

8.1 Ε Πηγές τιμών εκπομπών και δείκτης αναφοράς (benchmark) ΜΣΠΑ 

 Α Εκπομπές βασισμένες 

σε: 

Δείκτης αναφοράς 

(benchmark) CBAM 

Σχόλιο 

1. Προκαθορισμένες 
τιμές (Default 
values) από το 
Παράρτημα Ι του 
Εκτελεστικού 
Κανονισμού 
2025/2621 

Παράρτημα I του 

Εκτελεστικού 

Κανονισμού 

2025/2620,  σημείο 5, 

Στήλη B 

Βεβαιωθείτε ότι ο δείκτης 

αναφοράς ΜΣΠΑ 

βασίζεται στο σωστό έτος 

(διαφορά μεταξύ 2026-27 

και 2028-30) και στη 

σωστή πορεία 

παραγωγής (production 

route), εάν ισχύει. 

Η πορεία παραγωγής 

πρέπει να είναι η ίδια με 

εκείνη του Παραρτήματος 

Ι του Εκτελεστικού 

Κανονισμού 2025/2621. 

Παράδειγμα - CN 7604 10 10 (Ράβδοι και είδη καθορισμένης μορφής από 

αλουμίνιο) που εισάγονται από την Κίνα 

- Προκαθορισμένη τιμή εκπομπών από το Παράρτημα Ι του Εκτελεστικού 
Κανονισμού 2025/2621 για το 2026: 5,369 tCO2e ανά τόνο 
εμπορεύματος -  πορεία παραγωγής (K) -Πρωτογενές αλουμίνιο 

- Αντίστοιχη τιμή δείκτη αναφοράς CBAM από το Παράρτημα I του 
Εκτελεστικού Κανονισμού 2025/2620, σημείο 5, στήλη Β, CN 7604 10 
10: 1,485 tCO2e ανά τόνο εμπορεύματος για την πορεία παραγωγής (K) 

Εκπομπές βασισμένες 

σε: 

Δείκτης αναφοράς 

(benchmark) CBAM 

Σχόλιο 

2. Πραγματικές 
επαληθευμένες 
τιμές (Actual 
verified values) 

Παράρτημα I του 

Εκτελεστικού 

Κανονισμού 

2025/2620,  σημείο 5, 

Στήλη Α 

Βεβαιωθείτε ότι ο δείκτης 

αναφοράς ΜΣΠΑ 

βασίζεται στο σωστό έτος 

(διαφορά μεταξύ 2026-27 

και 2028-30). 

Παράδειγμα - CN 7604 10 10 (Ράβδοι και είδη καθορισμένης μορφής από 

αλουμίνιο) που εισάγονται από την Κίνα 

- Οι πραγματικές τιμές εκπομπών ανά τόνο εμπορεύματος παρέχονται 
από τον προμηθευτή (επαληθευμένες) 

- Η αντίστοιχη σωρευτική τιμή δείκτη αναφοράς ΜΣΠΑ, βασισμένη σε 
συγκεντρωτικές τιμές από το Παράρτημα Ι του Εκτελεστικού Κανονισμού 
2025/2620, σημείο 5, στήλη Α, για τον ίδιο τον κωδικό CN 7604 10 10 και 
τους κωδικούς CN των πρόδρομων ουσιών (precursors) που 
χρησιμοποιήθηκαν στην παραγωγή (π.χ. CN 7601 10 90 - Αλουμίνιο σε 
ακατέργαστη μορφή, μη κραματοποιημένο): 0,056 tCO2e (CN 7604 10 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502621#anx_I
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502621#anx_I
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
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10) + 1,423 tCO2e (CN 7601 10 90· πορεία παραγωγής (K)) = 1,479 
tCO2e ανά τόνο εμπορεύματος για την πορεία παραγωγής (K) 

 

   

8.2 Ε Προσέγγιση υπολογισμού εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (GHG) βάσει 

προκαθορισμένων τιμών (default values) 

 Α Εισαγωγές χυτοσιδήρου από την Τουρκία 

CN: 7201 

Έτος: 2026 

Όγκος εμπορευμάτων: 1000t 

 

Βήμα 1 – Όγκος ενσωματωμένων εκπομπών ανά τόνο εμπορεύματος: 

(6) Προκαθορισμένη τιμή ανά χώρα και προϊόν (συμπεριλαμβανομένης 

της προσαύξησης/mark-up): 2,035 tCO2e/t | Πηγή: Παράρτημα I, ΕΚ 

2025/2621 

(7) Ενσωματωμένες εκπομπές ανά προϊόν που καλύπτονται από 

δωρεάν κατανομή: 1,17975 tCO2e/t | 1,210 (CBAM benchmark 

according to Annex I to Implementing Regulation 2025/2620, column B) x 

0,975 (Δείκτης αναφοράς ΜΣΠΑ σύμφωνα με το Παράρτημα I, ΕΚ 

2025/2621, στήλη B) x 0,975 (Συντελεστής CBAM που αναφέρεται στο 

Άρθρο 10α(1α) της Οδηγίας 2003/87/ΕΚ για το έτος 2026) 

(8) Ενσωματωμένες εκπομπές ανά προϊόν για τις οποίες καταβλήθηκε 

τιμή CO2:  

0 tCO2e/t 

(9) Ενσωματωμένες εκπομπές ανά τόνο εμπορεύματος: 0,85525 

tCO2e/t | (1) – (2) – (3) = (4) 

 

Βήμα 2 – Συνολικός όγκος ενσωματωμένων εκπομπών για τη συνολική 

ποσότητα εμπορευμάτων: 0,855 tCO2e/t x 1000 t = 855,25 tCO2e 

 

Βήμα 3 – Αριθμός πιστοποιητικών CBAM που πρέπει να δηλωθούν και να 

παραδοθούν το 2026: 8561 tCO2e 

 

Συνολικό κόστος πιστοποιητικών CBAM, υποθέτοντας την τιμή των EUA 

στα 75,36 EUR/tCO2e2:  

856 tCO2e x 75,36 EUR / tCO2e = 64.508,16 EUR | ~64,51 EUR per t of 

good 

__________ 

Έτος: 2027 

Όγκος Εμπορευμάτων: 1000t 

                                                
1 Υποθέτοντας μια στρογγυλοποίηση προς τα πάνω στον πλησιέστερο ακέραιο αριθμό, όπως στο Ενωσιακό Μητρώο. 
2 Τριμηνιαία τιμή CBAM που δημοσιεύθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 7 Απριλίου 2026: Price of CBAM certificates - 
Taxation and Customs Union. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502621#anx_I
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502621#anx_I
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502620#art_1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502621#anx_I
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L_202502621#anx_I
https://taxation-customs.ec.europa.eu/carbon-border-adjustment-mechanism/price-cbam-certificates_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/carbon-border-adjustment-mechanism/price-cbam-certificates_en
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Αλλαγές σε σύγκριση με το 2026: 

Βήμα 1: 

(1) Αύξηση της προκαθορισμένης τιμής στα 2,220 tCO2e/t (λόγω της 

αύξησης της τιμής της προσαύξησης / mark-up) 

(2) Μείωση της προσαρμογής δωρεάν κατανομής στα 1,1495 tCO2e/t 

λόγω της μείωσης του συντελεστή CBAM (95% αντί για 97,5%)3 

(3) Καμία αλλαγή, υποθέτοντας ότι δεν έχει καταβληθεί ακόμη τιμή CO2 στη 

χώρα προέλευσης 

(4) Συνολική αύξηση του όγκου των ενσωματωμένων εκπομπών στα 

1,0705 tCO2e/t (αύξηση 25% σε σύγκριση με το 2026) 

Βήμα 2: Αύξηση του συνολικού όγκου ενσωματωμένων εκπομπών στα 

1070,5 tCO2e  

Βήμα 3: Αύξηση του αριθμού των πιστοποιητικών CBAM προς παράδοση 

στα 1071 tCO2e 

Βήμα 4: Πιθανή αύξηση του συνολικού κόστους των πιστοποιητικών CBAM 

(ανάλογα με την τιμή των δικαιωμάτων EUA και, αντίστοιχα, των πιστοποιητικών 

CBAM, λαμβάνοντας υπόψη τις εβδομαδιαίες διακυμάνσεις).  

   

8.3 Ε Προσέγγιση υπολογισμού εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (GHG) βάσει 

πραγματικών τιμών 

 Α 1 – Προσδιορισμός της λειτουργικής μονάδας (functional unit) 

Η λειτουργική μονάδα είναι ο παρονομαστής για όλες τις ειδικές ενσωματωμένες 

εκπομπές (SEE). Λεπτομέρειες παρέχονται στο Άρθρο 4 και στον Πίνακα 1 του 

Παραρτήματος Ι του Εκτελεστικού Κανονισμού 2025/2547. 

Το τσιμέντο και τα λιπάσματα απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή: Οι ειδικές 

ενσωματωμένες εκπομπές (SEE) υπολογίζονται ανά τόνο κλίνκερ (clinker) ή ανά 

κιλό (kg) αζώτου αντίστοιχα – όχι ανά τόνο τελικού προϊόντος που αποστέλλεται. 

Για προϊόντα τσιμέντου που πωλούνται σε ποικίλες συνθέσεις, ο φορέας 

εκμετάλλευσης πρέπει να υπολογίζει τις SEE ξεχωριστά για κάθε εύρος σύνθεσης 

(εύρη ≤10%) (Παράρτημα III του ΕΚ 2025/2547). Εσείς, ως διασαφιστής, 

λαμβάνετε αυτά τα προσαρμοσμένα στη σύνθεση νούμερα για την έκθεση 

εκπομπών. 

2 –Καθορισμός των εκπομπών που πρέπει να συμπεριληφθούν: 

Περιλαμβάνεται το εμπόρευμά σας στο Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού 

2023/956; 

Το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού 2023/956 περιλαμβάνει: σίδηρο και χάλυβα (τα 

περισσότερα προϊόντα με κωδικό CN 72/73), αλουμίνιο (CN 76) και υδρογόνο 

(CN 2804 10 00). 

                                                
3 Οι δείκτες αναφοράς (benchmarks) CBAM θα αναθεωρηθούν το αργότερο έναν μήνα μετά τη δημοσίευση των τελικών δεικτών 
αναφοράς του ΣΕΔΕ της ΕΕ (EU ETS) για την περίοδο από το 2026 έως το 2030. Οι επικαιροποιημένοι δείκτες αναφοράς CBAM 
θα βασίζονται στους τελικούς δείκτες αναφοράς του ETS για την περίοδο 2026 έως 2030 και θα εφαρμόζονται στα εμπορεύματα 
που εισάγονται από την 1η Ιανουαρίου 2027. 
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• Ναι (Εμπόρευμα του Παραρτήματος ΙΙ): Υπολογίζονται μόνο οι άμεσες 

εκπομπές. Οι έμμεσες εκπομπές από την κατανάλωση ηλεκτρικής 

ενέργειας εξαιρούνται. 

• Όχι (Δεν περιλαμβάνεται στο Παράρτημα ΙΙ – περιλαμβάνει τσιμέντο, 

λιπάσματα, ηλεκτρική ενέργεια): Υπολογίζονται τόσο οι άμεσες όσο και 

οι έμμεσες εκπομπές. 

Επιπλοκή με τις πρόδρομες ουσίες (precursors): Όταν ένα σύνθετο προϊόν 

(του Παραρτήματος ΙΙ) έχει πρόδρομες ουσίες που δεν ανήκουν στο Παράρτημα ΙΙ, 

οι έμμεσες εκπομπές αυτών των πρόδρομων ουσιών συμπεριλαμβάνονται στις 

ενσωματωμένες εκπομπές του σύνθετου προϊόντος. Αντίθετα, όταν ένα σύνθετο 

προϊόν που δεν ανήκει στο Παράρτημα ΙΙ έχει πρόδρομες ουσίες που ανήκουν στο 

Παράρτημα ΙΙ, οι έμμεσες εκπομπές αυτών των πρόδρομων ουσιών εξαιρούνται 

(Παράρτημα Ι, σημείο 3.1 του ΕΚ 2025/2547). 

3 – Χαρτογράφηση των ορίων του συστήματος (system boundary) 

Κάθε κατηγορία συνολικών προϊόντων έχει ένα καθορισμένο όριο συστήματος στα 

σημεία 3.2-3.19 του Παραρτήματος Ι του ΕΚ 2025/2547. Το όριο καθορίζει ποιες 

φυσικές και χημικές διεργασίες περιλαμβάνονται στον υπολογισμό. Ο φορέας 

εκμετάλλευσης καθορίζει το όριο και ο επαληθευτής το επιβεβαιώνει. Ως 

διασαφιστής, όμως, πρέπει να το κατανοείτε για να ελέγχετε την εγκυρότητα των 

στοιχείων που λαμβάνετε. 

Each aggregated goods category has a defined system boundary in points 3.2-

3.19 of Annex I of IR 2025/2547. The boundary defines which physical and 

chemical processes are included in the calculation. The operator sets the 

boundary, and the verifier checks it. But as declarant you need to understand it to 

audit the reasonableness of what you receive. 

Ως γενικός κανόνας (σημείο 3.1), το όριο του συστήματος καλύπτει: 

• Όλες τις άμεσες εκπομπές από διεργασίες που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα 

με την παραγωγή. 

• Έμμεσες εκπομπές από την ηλεκτρική ενέργεια (όπου δεν εφαρμόζεται το 

Παράρτημα ΙΙ). 

• Ενσωματωμένες εκπομπές οποιασδήποτε πρόδρομης ουσίας. 

• Εξαιρούνται: Η αγορά και η συντήρηση υποδομών και εξοπλισμού 

Δώστε προσοχή στα όρια που αφορούν συγκεκριμένους τομείς σύμφωνα με το 

Παράρτημα Ι του ΕΚ 2025/2547. 

Ροές θερμότητας: Όπου η μετρήσιμη θερμότητα διαπερνά τα όρια της 

παραγωγικής διαδικασίας εντός μιας εγκατάστασης ή εισάγεται/εξάγεται, πρέπει να 

παρακολουθείται και να καταλογίζεται (σημείο Γ του Παραρτήματος ΙΙ, σημείο Α.2.2 

του Παραρτήματος ΙΙΙ του ΕΚ 2025/2547). 

4 –Προσδιορισμός των διαδικασιών παραγωγής και απόφαση για 

συγχώνευση ή διαχωρισμό 

Σύμφωνα με το Άρθρο 4 του ΕΚ 2025/2547, ο φορέας εκμετάλλευσης πρέπει να 

προσδιορίζει τις διαδικασίες παραγωγής για κάθε λειτουργική μονάδα. Οι βασικοί 

κανόνες για τη συγχώνευση και τον διαχωρισμό είναι: 

Πότε γίνεται συγχώνευση (υποχρεωτική ή επιτρεπόμενη) 
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- Υποχρεωτική συγχώνευση – ίδια λειτουργική μονάδα, πολλαπλές 

πορείες παραγωγής (Άρθρο 4(6)): Όταν προϊόντα με τον ίδιο κωδικό CN 

παράγονται με χρήση διαφορετικών τεχνολογικών πορειών εντός της ίδιας 

εγκατάστασης, μια ενιαία διαδικασία παραγωγής πρέπει να καλύπτει όλες 

τις πορείες. Οι εκπομπές που αποδίδονται στα προϊόντα θα είναι ο 

σταθμισμένος μέσος όρος όλων των πορειών που χρησιμοποιήθηκαν 

κατά την περίοδο αναφοράς. 

Παράδειγμα: Μια χαλυβουργία που χρησιμοποιεί τόσο υψικάμινο/BOF όσο 

και ηλεκτρικό κλίβανο (EAF) εντός της ίδιας εγκατάστασης δεν μπορεί να 

δηλώσει τον ακατέργαστο χάλυβα BOF και τον ακατέργαστο χάλυβα EAF 

ως ξεχωριστές διαδικασίες παραγωγής με ξεχωριστές εντάσεις εκπομπών. 

Ένα ενιαίο, σταθμισμένο μέσο νούμερο θα καλύπτει όλη την παραγωγή 

ακατέργαστου χάλυβα. 

- Υποχρεωτική συγχώνευση – προϊόντα που διαφέρουν μόνο σε 

μέγεθος/σχήμα με πανομοιότυπο μείγμα πρόδρομων ουσιών 

(Παράρτημα ΙΙ, σημείο Α.4): Για τον ακατέργαστο χάλυβα, τα προϊόντα 

σιδήρου και χάλυβα, το αλουμίνιο σε ακατέργαστη μορφή και τα προϊόντα 

αλουμινίου, όπου παράγονται διαφορετικά προϊόντα με τις ίδιες 

πρόδρομες ουσίες στις ίδιες αναλογίες και διαφέρουν μόνο ως προς το 

μέγεθος ή το σχήμα (π.χ. διαφορετικές διάμετροι συρμάτων, διαφορετικά 

πάχη ελασμάτων), πρέπει να ορίζεται μια ενιαία πολυλειτουργική 

διαδικασία παραγωγής, με καταλογισμό ανά λειτουργική μονάδα. 

- Υποχρεωτική συγχώνευση – λιπάσματα που διαφέρουν μόνο ως 

προς τη συγκέντρωση (Παράρτημα ΙΙ, σημείο Α.4): Ίδιο μείγμα 

πρόδρομων ουσιών, ίδια ουσία, διαφορετικές συγκεντρώσεις → ενιαία 

πολυλειτουργική διαδικασία. 

- Επιτρεπόμενη συγχώνευση – πρόδρομες ουσίες που παράγονται 

στην ίδια εγκατάσταση με το σύνθετο εμπόρευμα (Άρθρο 4(9)): Όταν 

μια πρόδρομη ουσία (π.χ. αμμωνία που χρησιμοποιείται για την 

παραγωγή νιτρικού οξέος) παράγεται στην ίδια εγκατάσταση και δεν 

μεταφέρεται εκτός αυτής για πώληση ή χρήση σε άλλες διεργασίες, ο 

φορέας εκμετάλλευσης μπορεί να καλύψει την παραγωγή της πρόδρομης 

ουσίας και του σύνθετου εμπορεύματος σε μια κοινή διαδικασία 

παραγωγής. Η παρακολούθηση και ο υπολογισμός γίνονται τότε από 

κοινού. 

Πότε διατηρούνται ξεχωριστά (και ο κανόνας κατά του διαχωρισμού) 

- Ο διαχωρισμός περιορίζεται (Άρθρο 4(7)): Ένας φορέας εκμετάλλευσης 

ΔΕΝ μπορεί να διαχωρίσει αυτό που υπό άλλες συνθήκες θα αποτελούσε 

μια ενιαία διαδικασία παραγωγής σε ξεχωριστές «εγκαταστάσεις», εκτός 

εάν υπάρχουν εμπορικοί λόγοι που δεν σχετίζονται με την 

καταστρατήγηση του ΜΣΠΑ. Το βάρος της απόδειξης φέρει ο φορέας 

εκμετάλλευσης. Ο επαληθευτής οφείλει να το αξιολογήσει αυτό. 

- Πολυλειτουργικές διαδικασίες όπου εφαρμόζονται διαφορετικές 

λειτουργικές μονάδες (Άρθρο 4(8)): Όταν το ίδιο σύνολο διεργασιών 
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αποδίδει προϊόντα με διαφορετικές λειτουργικές μονάδες (π.χ. μια 

εγκατάσταση που παράγει τόσο κλίνκερ τσιμέντου όσο και αργιλιτικό 

τσιμέντο), ο φορέας εκμετάλλευσης μπορεί να ορίσει μια ενιαία 

πολυλειτουργική διαδικασία παραγωγής. Η κατανομή ακολουθεί τότε το 

σημείο Α.2 του Παραρτήματος ΙΙΙ του 2025/2547 (κατανομή βάσει 

λειτουργικής μονάδας ή, για χημικά/λιπάσματα, κατανομή βάσει μοριακής 

αναλογίας). 

5 –Άμεσες εκπομπές: Μεθοδολογία παρακολούθησης και υπολογισμού 

Όταν καθοριστούν τα όρια του συστήματος, οι λειτουργικές μονάδες καθώς και οι 

πηγές εκπομπών, ο φορέας εκμετάλλευσης χρησιμοποιεί μία ή και τις δύο 

ακόλουθες μεθοδολογίες για την παρακολούθηση / τον υπολογισμό των 

εκπομπών (Άρθρο 5, Παράρτημα II Μέρος Β του Κανονισμού 2025/2547): 

- Μεθοδολογία βασισμένη σε υπολογισμούς: εκπομπές καύσης, 

εκπομπές διεργασιών ή μέθοδος ισοζυγίου μάζας (εισροές-εκροές). 

- Μεθοδολογία βασισμένη σε μετρήσεις (CEMS): Υποχρεωτική για το 

N2O (νιτρικό οξύ, μικτά λιπάσματα). Προαιρετική για το CO2 όπου παρέχει 

ακριβέστερα αποτελέσματα από τη μέθοδο υπολογισμού. Απαιτεί συνεχή 

μέτρηση σε αντιπροσωπευτικό σημείο. Ελάχιστη απαίτηση αβεβαιότητας: 

7,5% για ολόκληρη την περίοδο αναφοράς. 

Άλλες πτυχές που απαιτούν προσοχή: υπολογισμός PFC (ορισμένα προϊόντα 

αλουμινίου)· κανόνες για μηδενικό συντελεστή CO2 από βιομάζα (σύμφωνα με το 

Άρθρο 29 της Οδηγίας 2018/2001 για την προώθηση της χρήσης ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές & μεταφορές CO2. 

6 – Έμμεσες εκπομπές από ηλεκτρική ενέργεια 

Αυτό το βήμα εφαρμόζεται μόνο σε προϊόντα που δεν περιλαμβάνονται στο 

Παράρτημα II του Κανονισμού 2023/956. 

- Προκαθορισμένη προσέγγιση: Χρήση του συντελεστή εκπομπών του 

δικτύου της χώρας προέλευσης που δημοσιεύεται από την Επιτροπή 

βάσει του Παραρτήματος IV του Κανονισμού 2023/956.  

- Πραγματικός συντελεστής εκπομπών: Όταν επιτρέπεται (σημείο 6 του 

Παραρτήματος IV του Κανονισμού 2023/956, σημείο Δ.4 του 

Παραρτήματος II του Εκτελεστικού Κανονισμού 2025/2547), ο φορέας 

εκμετάλλευσης μπορεί να χρησιμοποιήσει πραγματικούς συντελεστές 

εκπομπών ηλεκτρικής ενέργειας αντί για την προκαθορισμένη τιμή του 

δικτύου (λεπτομέρειες στην Ερώτηση 4.11). 

Πολλαπλές πηγές ηλεκτρικής ενέργειας (Άρθρο 9): Όταν μια εγκατάσταση αντλεί 

ηλεκτρική ενέργεια από πολλαπλές πηγές, οι έμμεσες ενσωματωμένες εκπομπές 

ορίζονται εξ ορισμού στον σταθμισμένο μέσο όρο των συντελεστών εκπομπών 

κάθε πηγής, σταθμισμένο βάσει του μεριδίου της συνολικής κατανάλωσης. Κατ' 

εξαίρεση, επιτρέπεται η κατανομή ανά συγκεκριμένη διαδικασία παραγωγής βάσει 

μιας αποδεδειγμένα αποκλειστικής πηγής. 

7 –Καταλογισμός των εκπομπών στα προϊόντα 

Μόλις προσδιοριστούν όλες οι άμεσες και έμμεσες εκπομπές σε επίπεδο 

εγκατάστασης, πρέπει να καταλογιστούν στα συγκεκριμένα προϊόντα. Οι σχετικοί 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02018L2001-20240716#art_29
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τύποι περιγράφονται στο σημείο Α.3 του Παραρτήματος III του Εκτελεστικού 

Κανονισμού 2025/2547.  

8 –Η έκθεση εκπομπών του φορέα εκμετάλλευσης: Τι πρέπει να λάβετε και 

να ελέγξετε 

Όταν ολοκληρωθούν οι υπολογισμοί, ο φορέας εκμετάλλευσης πρέπει να 

προετοιμάσει την έκθεση εκπομπών ως εξής (Άρθρο 10, υπόδειγμα 

Παραρτήματος IV στον ΕΚ 2025/2547): 

• Η πλήρης έκθεση εκπομπών (δεν κοινοποιείται στον διασαφιστή ΜΣΠΑ 

εκτός εάν συμφωνήσει ο φορέας εκμετάλλευσης). 

• Μια συνοπτική έκθεση εκπομπών, δηλαδή αυτό που λαμβάνει και 

χρησιμοποιεί ο διασαφιστής ΜΣΠΑ. 

• Όπου απαιτείται, ένα ειδικό προσάρτημα για τον διασαφιστή (για ηλεκτρική 

ενέργεια που εισάγεται στην ΕΕ με χρήση πραγματικών τιμών). 

Η έκθεση και η σύνοψη πρέπει να παρέχονται στα αγγλικά (Άρθρο 10(4) του ΕΚ 

2025/2547). 

9 – Προσαρμογή δωρεάν κατανομής (Κανονισμός 2025/2620) 

Ο αριθμός των πιστοποιητικών CBAM προς παράδοση δεν είναι απλώς ο κάτωθι 

υπολογισμός: Ειδικές Ενσωματωμένες Εκπομπές (SEE) × τόνοι × τιμή 

Πιστοποιητικού CBAM. Μειώνεται κατά την προσαρμογή δωρεάν κατανομής, η 

οποία αντιπροσωπεύει τα δωρεάν δικαιώματα που θα είχαν χορηγηθεί βάσει του 

ΣΕΔΕ της ΕΕ (EU ETS) σε έναν αντίστοιχο παραγωγό της ΕΕ. Βάσει του 

Εκτελεστικού Κανονισμού 2025/2620, η προσαρμογή υπολογίζεται με τη χρήση 

δεικτών αναφοράς ΜΣΠΑ (για λεπτομέρειες, δείτε παραπάνω). 

Σημειώστε ότι η χρήση πραγματικών τιμών εκπομπών επηρεάζει επίσης 

τον υπολογισμό του δείκτη αναφοράς CBAM, ο οποίος είναι σχετικός με την 

προσαρμογή δωρεάν κατανομής CBAM (δείτε επίσης τις Σφάλμα! Το αρχείο 

προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε.).  

Παράδειγμα από την εφοδιαστική αλυσίδα χάλυβα BOF στην ΕΕ από το Βιετνάμ, 

για εξάγωνες βίδες (CN 7318 15 88):  

- Όταν ο διασαφιστής δηλώνει πραγματικές τιμές, ο δείκτης αναφοράς ΜΣΠΑ 

για ολόκληρη την αλυσίδα των πρόδρομων ουσιών συσσωρεύεται (βάσει 

των τιμών στη Στήλη Α του Παραρτήματος I του ΕΚ 2025/2620): 

χυτοσίδηρος (1,089 tCO2e/t) + πλινθώματα/billets (0,223) + 

χονδρόσυρμα/wire rod (0,109) + το ίδιο το στάδιο παραγωγής της βίδας 

(0,038) = 1,459 tCO2e/t ως δείκτης αναφοράς ΜΣΠΑ. 

- Όταν ο διασαφιστής χρησιμοποιεί προκαθορισμένες τιμές, ο δείκτης 

αναφοράς CBAM για την εξάγωνη βίδα ως τελικό προϊόν ορίζεται σε 1,364 

tCO2e/t (Στήλη Β του Παραρτήματος I του ΕΚ 2025/2620).  

Ένας χαμηλότερος δείκτης αναφοράς ΜΣΠΑ σημαίνει χαμηλότερη προσαρμογή 

δωρεάν κατανομής (η οποία αφαιρείται από τις ειδικές ενσωματωμένες εκπομπές 

του προϊόντος), και ως εκ τούτου οδηγεί σε υψηλότερο αριθμό συνολικών 

ενσωματωμένων εκπομπών και υψηλότερο αριθμό πιστοποιητικών ΜΣΠΑ που 

πρέπει να αγοραστούν.  
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8.4 Ε Βασικές Νομοθετικές Παραπομπές 

 Α 1. Κανονισμός ΜΣΠΑ 2023/956 

2. Εκτελεστικός Κανονισμός 2024/3210 όσον αφορά το μητρώο ΜΣΠΑ  

3. Εκτελεστικός Κανονισμός 2025/486 όσον αφορά τη διαδικασία αδειοδότησης 

ΜΣΠΑ 

4. Εκτελεστικός Κανονισμός 2025/2546 σχετικά με την εφαρμογή των αρχών 

για την επαλήθευση των ενσωματωμένων εκπομπών που δηλώνονται  

5. Κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός 2025/2551 για τη χορήγηση διαπίστευσης 

σε ελεγκτές, για τον έλεγχο και την επιτήρηση των διαπιστευμένων 

ελεγκτών, για την ανάκληση της διαπίστευσης, καθώς και για την αμοιβαία 

αναγνώριση και την αξιολόγηση από ομοτίμους των οργανισμών 

διαπίστευσης 

6. Εκτελεστικός Κανονισμός 2025/2547  όσον αφορά τις μεθόδους 

υπολογισμού εκπομπών ενσωματωμένων σε εμπορεύματα  

7. Εκτελεστικός Κανονισμός 2025/2548 όσον αφορά τον υπολογισμό και τη 

δημοσίευση της τιμής των πιστοποιητικών ΜΣΠΑ 

8. Εκτελεστικός Κανονισμός 2025/2619 όσον αφορά τις πληροφορίες που 

κοινοποιούνται από τις τελωνειακές αρχές 

9. Εκτελεστικός Κανονισμός 2025/2620 όσον αφορά τον υπολογισμό της 

προσαρμογής της δωρεάν κατανομής στον αριθμό πιστοποιητικών ΜΣΠΑ 

προς παράδοση  

10. Εκτελεστικός Κανονισμός 2025/2621 όσον αφορά τον καθορισμό 

προκαθορισμένων τιμών (default values) 

 

• Αναμένεται το 2ο τρίμηνο του 2026 (Q2/2026) 

◦ Εκτελεστικός Κανονισμός σχετικά με τις τιμές άνθρακα που 

καταβάλλονται πράγματι σε τρίτες χώρες (δύο προσεγγίσεις: 

πραγματική και προκαθορισμένη τιμή άνθρακα): Σχέδιο εκτελεστικού 

κανονισμού επί του παρόντος σε δημόσια διαβούλευση, η περίοδος 

υποβολής σχολίων έληξε στις 10 Ιουνίου 2026.  

◦ Απόφαση σχετικά με την πώληση και την επαναγορά πιστοποιητικών 

ΜΣΠΑ (κανόνες λειτουργίας του κεντρικού αντισυμβαλλομένου). 

▪ Αναμένεται το 3ο τρίμηνο του 2026 (Q3/2026) 

◦ Εκτελεστικός Κανονισμός σχετικά με τη διαμόρφωση των δηλώσεων 

ΜΣΠΑ, η οποία καθορίζει κανόνες για τη δήλωσης ΜΣΠΑ, 

συμπεριλαμβανομένων των λεπτομερών πληροφοριών που πρέπει 

να παρέχονται, τη διαδικασία υποβολής της δήλωσης ΜΣΠΑ μέσω του 

μητρώου ΜΣΠΑ, τις πληροφορίες για τον υπολογισμό του συνολικού 

αριθμού πιστοποιητικών ΜΣΠΑ που πρέπει να παραδοθούν, καθώς 

και τις ρυθμίσεις για την παράδοση των πιστοποιητικών ΜΣΠΑ. 

• Σε εκκρεμότητα 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv%3AOJ.L_.2023.130.01.0052.01.ENG&toc=OJ%3AL%3A2023%3A130%3ATOC
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv%3AOJ.L_.2023.130.01.0052.01.ENG&toc=OJ%3AL%3A2023%3A130%3ATOC
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R0486&qid=1777465451544
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R0486&qid=1777465451544
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R0486&qid=1777465451544
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2546&qid=1777465560171
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2546&qid=1777465560171
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2546&qid=1777465560171
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2551&qid=1777465776949
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2551&qid=1777465776949
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2551&qid=1777465776949
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2551&qid=1777465776949
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2551&qid=1777465776949
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2551&qid=1777465776949
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2551&qid=1777465776949
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2547&qid=1777465596994
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2547&qid=1777465596994
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2547&qid=1777465596994
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2548&qid=1777465626680
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2548&qid=1777465626680
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2548&qid=1777465626680
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2619&qid=1777465695774
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2619&qid=1777465695774
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2619&qid=1777465695774
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2620&qid=1777465806736
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2620&qid=1777465806736
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2620&qid=1777465806736
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2620&qid=1777465806736
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32024R3210&qid=1777465369239
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2621&qid=1777465855500
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2621&qid=1777465855500
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2621&qid=1777465855500
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2621&qid=1777465855500
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32025R2621&qid=1777465855500
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◦ Προτεινόμενο άρθρο 27α: Εξουσία της Επιτροπής να εξαιρεί 

προσωρινά προϊόντα από το πεδίο εφαρμογής του CBAM σε 

περίπτωση σοβαρής βλάβης στην εσωτερική αγορά – 

ενδεχομένως με αναδρομική ισχύ. 

◦ Προτεινόμενος Κανονισμός για το Ταμείο Προσωρινής 

Απανθρακοποίησης (υποστηρίζει τους παραγωγούς της ΕΕ για 

προϊόντα που υπόκεινται στο ΜΣΠΑ). 

◦ Προτεινόμενος Κανονισμός για την επέκταση του πεδίου εφαρμογής 

του CBAM σε προϊόντα μεταγενέστερων σταδίων της αλυσίδας (το 

Διεθνές Ινστιτούτο για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (IISD) έχει 

πραγματοποιήσει λεπτομερή ανάλυση της προτεινόμενης 

επέκτασης). 

◦ Αναθεώρηση των δεικτών αναφοράς του ΜΣΠΑ (εν αναμονή των 

τελικών δεικτών αναφοράς του ΣΕΔΕ για την περίοδο 2026–2030). 

   

8.5 Ε Σχετικά Έγγραφα: 

 Α • Τελωνειακές διαδικασίες: Εγκύκλιος E2110/2025 (ΑΑΔΕ) 

• Αίτηση Αδειοδότησης: Υπουργική Απόφαση 140692/07-08-2025 and 
Εγχειρίδιο Διαδικασιών (Έκδοση 1.0, Αύγουστος 2025), Υπουργείο 
Οικονομικών 

• Οδηγός για τη διαδικασία αδειοδότησης: 
https://www.aade.gr/sites/default/files/2026-
03/odigos_diadikasias_CBAM_0.pdf 

 

Η αίτηση υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω του Μητρώου CBAM (Μονάδα 

Διαχείρισης Αδειών – AMM). Οι επιχειρήσεις μπορούν να προσλάβουν 

εξειδικευμένους συμβούλους για να τις βοηθήσουν. 

 

Για περαιτέρω καθοδήγηση, μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα της Γενικής 

Διεύθυνσης Φορολογίας και Τελωνειακής Ένωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

σχετικά με τον ΜΣΠΑ (DG TAXUD CBAM) και να ανατρέξετε στις «Ερωτήσεις και 

Απαντήσεις για το CBAM» που δημοσιεύτηκαν από τη DG TAXUD (CBAM 

Questions and Answers). 

   

8.6 Ε Επίσημος Δικτυακός Τόπος CBAM 

 Α Αρχική Σελίδα -> Τελωνεία -> Πληροφορίες προς Οικονομικούς Φορείς -> 

Μηχανισμός Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα (ΜΣΠΑ:CBAM) 

https://www.aade.gr/teloneia/plirofories-pros-oikonomikoys-foreis/mihanismos-

synoriakis-prosarmogis-anthraka-mspa-cbam  

 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52025PC0990&qid=1767788772378
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52025PC0989&qid=1767788734604
https://www.aade.gr/egkyklioi-kai-apofaseis/e-2110-30-12-2025
https://www.aade.gr/sites/default/files/2026-03/140692-2025.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2026-03/140692-2025.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2026-03/odigos_diadikasias_CBAM_0.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2026-03/odigos_diadikasias_CBAM_0.pdf
https://taxation-customs.ec.europa.eu/carbon-border-adjustment-mechanism_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/document/download/013fa763-5dce-4726-a204-69fec04d5ce2_en?filename=CBAM_Questions%20and%20Answers.pdf
https://taxation-customs.ec.europa.eu/document/download/013fa763-5dce-4726-a204-69fec04d5ce2_en?filename=CBAM_Questions%20and%20Answers.pdf
https://www.aade.gr/teloneia/plirofories-pros-oikonomikoys-foreis/mihanismos-synoriakis-prosarmogis-anthraka-mspa-cbam
https://www.aade.gr/teloneia/plirofories-pros-oikonomikoys-foreis/mihanismos-synoriakis-prosarmogis-anthraka-mspa-cbam
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9 Υποστήριξη – Επικοινωνία 

Για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινίσεις μπορείτε να απευθύνεστε στην Εξυπηρέτηση 

Φορολογουμένων της ΑΑΔΕ my1521: 

• Τηλεφωνικά: στο 1521, χωρίς χρέωση, εργάσιμες ημέρες από 7:00 έως 20:00. 

• Ψηφιακά: μέσω της πλατφόρμας my1521 24 ώρες το 24ωρο, 7 ημέρες την 

εβδομάδα , επιλέγοντας: Θέματα Τελωνείων > Μηχανισμός Συνοριακής 

Προσαρμογής Άνθρακα (CBAM) > Απόκτηση Ιδιότητας Αδειοδοτημένου 

Διασαφιστή.   

 

 

 

https://webchannel.1521.aade.gr/
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Παράρτημα Α - Στοιχεία Έκδοσης & Επικαιροποιήσεων 

Στοιχεία Σύνταξης και επιμέλειας 

• Η παρούσα έκδοση καταρτίστηκε υπό την επιμέλεια της Διεύθυνσης Τελωνειακών 

Διαδικασιών της Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων & ΕΦΚ 

 

Ιστορικό Εκδόσεων 

Πίνακας 1. Πίνακας εκδόσεων 

 Πίνακας εκδόσεων 

Έκδοση  Ημερομηνία  Περιγραφή  

1.0 29/06/2026 Αρχική Έκδοση   
 

 

 

  


